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Gatenca kölneuminiszter : 
zzzzzmnagz esnzszzzerevsmseern 

Románia igazságot szolgáltat a kisebb- 
A Duna jJelentősége Románia és 
szomszéd-áfllamai életében 
Románia álláspontját ismertette 
Nemzeti Ullászületés Frontjának 

ségeknek! 
(BUCURESTI.) Vasárnap nagysza- 
básu gyülést rendezett a „Nemzeti Uj- 
jászületés Frontja, az ország két ellen- 
itétes sarkában, Galatiban és Temesvá- 
ron. A galati nagygyülés kiemelkedő 
eseménye Grigore Gafencu külügymi- 
niszter nagyszabásu beszéde volt, 
imelyben a Nemzeti Ujjászületés Front 
jának nagy jelentőségét és az ország 
jelenlegi politikai viszonyát ismer- 
tette 
Kötelességem tiszta felismerése 
volt az a hajtóerő, - mondotta a kül- 
ügyminiszter - amely engem is arra 
inditott, hogy politikai tevékenységet 
kezdjek az uj párt keretén belül. Még 
élénk emlékezetemben él az a szomoru 
tény, hogy egy évvel ezelőtt, a válasz- 

redett erőfeszitéssel minden talpalatt- 
nyi helyért, vagy előnyért, amely ré- 
szére ez a megye egyik, vagy másik 
községe nyujtott. Mennyi energia, jó- 
akarat és munkakészség pazarlódott el hogy e mellé a három kipróbált állam 
igy hasztalanul! Mindezeket a már fe- imellé, amelyekhez bizalmunk és rokon 
le eseményeket szenvünk füz, nemsokára ujabb hata- 
egyetlen óriási jelentőségü tény váltot-[lom fog csatlakozni, amelynek szerepe 
ledésbemerült szomoru 

ta fel, uj ideológia, tett, mert hiszen 
tettekre van szükségünk. olyan tettek- 
re amelyek egymáshoz kötnek bennün 
ket, jobban megszilárditanak, hogy az 
esetleg eljövendő közös veszedelem el- 
len mindnyájan együtt harcoljunk. 

A KIRÁLY HIVŐ SZÓZATA 

- Ugy érezzük, hogy nem a válasz- 
tásokról lehet szó, amikor ezt a pártot 
emlegetik, banem magának az ország- 
nak a sorsáról és tisztán halljuk hang- 
ját annak a parancsnoknak, aki ke- 
resztül vezette az ország hajóját a vi- 
harokon és aki megteréemtette bölcs 
rendelkezéseivel minden egyes román 
között a szakithatatlan és eleven kap- 
csot. Ez a hang Őifelsége, a király 
hangja volt 

A DUNA JELENTŐSÉGE 
- Még az a gond is ösztönzött, hogy 

belépjek az uj pártba, amelyet az or- 
szág külpolitikai tevékenységével kap- 
csolatban állandóan éreztem Minden 
időben nagy kedvvel foglalkoztam en- 
nek az országnak - amely ma Európa 

igen jelentős földrajzi pontján terül el 

= külpolitikájával. A Duna hatalmas 
viztömegével és folyamával élettel és 
erővel telt kapcsolatot alkot városok és 

országok között és nemzetközi jelentő- 

sége - a tenger felé haladva - egyre 

nagyobb mértékben növekszik. 

Mégis, ugy érzem, sehol sem ro- 

mánabb ez a folyó, mint itt Galatinál, 

kereszteződésénél azoknak a nagy 

utak, amelyek nyugatról dél felé és ke 

letral észak felé haladnak és talán se- 

MAYER 

sához, 
- Ki nem számol azzal, 

ezen a ponton a Fekete tenger és Kelet, 
felé nézve nem vagyunk nemcsak sa- 
jás országunknak, hanem az egész Du-! 
namedencében fekvő államoknak ex-; 
ponensei? Ez a természetes és nagyje-! 
lentőségü kötelék, amely bennünket a 
többi Duna mentén fekvő államokkal 
összeköt, arra késztet bennünket, hogy 
felismerjük és méltányoljuk a nekik 

tások idején 12-15 párt harcolt elkese-; 

fog együttdolgozni. 

járó jelentőséget. Miután békés politi. 
kával rendezni tudjuk mindazokat a 
létkérdéseket, amelyek felmerülnek kö 
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hol sincsen olyan erősen hozzákapcsol- zöttünk és hel közösek, hol eltérőek, a 
va az országnak a sorsához és virágzá- Duna mindezek az országok részére az 

jerő és előrehaladás kifogyhatatlam for- 
hogy mi rása lesz. 

- Ki nem érti meg, hogy országunk 
nagy és fentes szerepét, - amelyet itt, 
a Duna torkolatánál betölt és ahol any- 
nyi érdek találkozik - csak abban az 
esetben tudja betölteni, ha szabadsá- 
gunkat biztosithatjuk és ezt minden 
erőnkből meg is fogjuk őrizni? Való- 
ban, csak itt a Duna torkolatánál ért 
hetjük meg, hogy a román állam füg- 
getlensége, amely békekezesség és nem 
zetközi érdek is ,a legfontosabbak kö- 
zül való. 

Németorszásg és a Duna-bizottságs 
- A Duna-bizottsággal kötött egyez- 

ség alapján az maradt és ott maradt, 
ahol mi mindig akartuk: három barát- 
ságos állam zászlója mellett. Reméljük, 

a Duna-menti országok között igen 
nagyjelentőségü. a német birodalom. 
Reméljük, hogy ez a hatalom velünk 
és a fennélló nemzetközi Dunahajózást 
szabályozó szervekkel harmonikusan 

- Itt van az a nagy ut, amely Len- 
gyelországból jön és amely még jobban 

hatarozott. Senumi sem akadályozhatja 
meg azt, hogy ugy a többség, mint a 
kisebbség ne forditsa tekintetét olyan 
közös célok és eszmények felé, amelye- 
ket ennek az országnak, amelynek te- 
rületén közösen élnek, el kell érnie. 
Ezeket a célokat a történelem. a föld- 
rajzi helyzet, az államérdek és az 

államgazdálkodás tüzi ki és szegzi le 
és egy olyan folyó állandósitja, amely 
az évszázadok viharain keresztül hábo- 
rithatatlanul hömpölygött azon az 
uton, amelyet számára megvont a Gond 
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viselés keze. Mindenki, aki békét és 
egyetértést akar az emberiség között, 
meg kell hajeljen ezelőtt az örök igaz- 
ság előtt. A román nép akarja ezt a 
békét, a kormány pedig igyekezik, 
hogy barátságos szellemben, éber sze- 
mekkel ügyeljen a más nyelvü vagy 
más vallásu állampolgárok kulturális, 
iskolaügyi és gazdasági érdekeire. 

MIÉRT LÉPJENEK BE A 
KISEBBSÉGEK A NEMZETI 
UJJÁSZÜLETÉS FRONTJÁBA? 

- De a kormány még többet tett. 

Arra ösztönözte ezeket az államnaoloá- 
rokat, hogy jóakaratu megegyezés 
alapján belépjenek a Nemzeti Ujjászü- 
letés Frontjába, hogy annak keretében 
harcoljanak céljaik elérése végett, 
amelyek őket megilletik, de ugyan- 
akkor annak az államnak érdekeiért is, 
amelvek területén laknak, amelv meg- 
védi őket és igazságot szolgáltat nekik 
Megelégedésemet fejezem ki a tény 
fölött, hogy a román állampolgár né- 
metek már is helyet foglaltak soraink 
között. Reméljük, hogy példájukat más 
kisebbségek is követik. Az ő megértő 
szellemüktől függ, hogy megvalósithas- 
suk a közeledés nagy munkáját, ame- 
lyet mi teljes őszinteséggel kivánunk. 
Kell, hogy mindnyájan megértsék a 
békés megegyezés szükségét az állam- 
fegyelem keretében, mert az országokat 
felboritó háboru nem változást, hanem 
csak romlást hoz. 
- Szükségesnek tartom, hogy beszé- 

dem befejező részében azt hangoztas- 
sam, hogy a Front elsősorban egyesü- 
lési alakulat. Igy akarja ezt Őfelsése 
II. Károly király, aki nagy bölcsessé- 
gével elsőnek értette meg az idők sza- 
vát és nemzetünk elhivatását. És ezt 
akarjuk mi is, mindnyájan! 
A gyülésen megjelentek nagy lelke. 

sedéssel fejezték ki hódolatukat II 
Károly király Őfelsége iránt és meleg 
ünneplésben részesitették Gafencu kül- 
ügyminisztert. 

összeköt bennünket szövetségeseinkkel, 
a Fekete-tengerrel és a Balti-tengerrel. 
Körülöttünk igen sok tényt látunk, 
amely a helyzet tisztázódását szolgálja 
ítt állunk a Dnyeszter-határ mellett, 
amely zavartalan összeköttetést bizto- 
sit déli szomszédainkkal. Annyi, meg 
annyi érdek, amely mind a Duna-delta 
és a Fekete-tengeri szorosokkal függ 
össze és amely érdekeket közösen vé- 
dünk meg balkáni szövetségeseinkkel. 
Arra az összeköttetésekre gondolok, 
amelyeket a Duna létrehoz a szomszéd 
államokkal, például Jugoszláviával és 
más államokkal, amelyekkel megoszt- 

juk nemcsak a közös és hasonló állam- 

gazdálkodás szükségét, hanem még 

több közlekedési utaknak és módoza- 

toknak szükségét is, hogy megismerjük 

és még jobban becsüljük egvmást. Arra 

a kötelékre gondolok, amelyet ez a 

folyam állandósitani tud, ez a folyam. 

amely ma az ország létét és jövőjét 

jelenti, az ország minden lakója részé- 
re, nemzetiségi eredetre és nyelvre 
való tekintet nélkül. 

BÉKÉS EGYÜTTMÜKÖDÉS 
A KISEBBSÉGEKKEL 

A1 andol miniszterel 

hamberiain és Musso'ini Táviratváltása: 

biztosra veszi a bDélc icntartásának 
lehctőségét 

PDaleszűnásan rendi 

Az elmult nap legkiemelkedőbb ese- 
ménye kétségkivül Franco győzelmi 
sorozatának folytatása volt, amely 
Tarragona és Reus elfoglalását ered- 
ményezte és amely ugyanakkor meg- 
pecsételte Katalánia sorsát is. Ezek 

után kétségtelen ugyanis, hogy a közel 
100 kilométerrel megrövidült fronton a 
köztársaságiak már ellenállani alig tud- 
nak és a Negrin-kormány helyzete két- 
ségbeejtővé vált. Franco győzelmének 
hatása már is mutatkozik nemzetközi 
viszonylatban. A francia sajtó szinte 

- Egy olyan országban, ahol a ro- egyértelmüleg követeli, hogy fel kell 
mánság 80 százaleék, a nemzeti létezés venni a diclomáciai érintkezést a nem- 

lA Duce szerini az idazság szellemében megkötött esyezmények 
meghozzák az állandó behét - Ujabb hatalimas sikerekei ériek 
el franco seregei . Rooseveli meghivia a 
nisztert - Berlinbe utazott csél 

i Dbraziliai külüdtemi- 
erél magyar külüsyminiszier - 

vul cliajult a helyzéi 
zetiek vezérével, a baloldali lapok vi- 
szont azonnali beavatkozást sürgetnek, 
ami ellen az olasz sajtó eleve tiltako- 
zik. Vannak hirforrások, amelyek tud- 
ni vélik, hogy Leon Blum megkisérelte 
beavatkozásra birni Daladier minisz- 
terelnököt, de a jelek szerint ugy lát- 
szik, siker nélkül. Külön érdekesséne 
a nagy győzelemnek az, hogy azt a 
nemzetiek állitólag marokkói csapa- 
taikkal érték el, ami alig hihető. Sok- 
kal inkább feltételezhető az, hogy iga- 
zuk van az amerikai lapoknak, ame- 
lyek olasz segitséget sejtetnek a dol- 
gok mögött. 

Kedd 

Jelentős esemény volt 
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munkácsi tiltakozó gyülés is, amelyről 
táviratokat küldöttek Hitler kancellár- 
nak, Mussolini miniszterelnöknek és 
Beck lengyel külügyminiszternek, kö- 
vetelve a népszavazás megejtését. Ez a 
tiltakozás bizonyára Csáky berlini ut- 
jával és Ciano belgrádi vizitjével van 
összefüggésben és kézenfekvő, hog" a 
találkozók főtémája a ruszin vidék 
hovatartozóságának kérdése lesz. Végül 
megemlithető még az a hiradás is, 
amely a palesztinai helyzet tarthatat- 
lanságáról számol be. 

Részletes jelentéseink a következők: 

A „LATIN DRÁMA 

(BERLIN.) (DNB.) A német sajtó 

hosszu cikkekben foglalkozik a római 
találkozóval és annak várható követ- 

kezményeivel. A jólinformált Völki- 
scher Beobachter szerint 

Anglia fellépése folytán kezdetét 
vette a „latin dráma" utolsó fel- 

vonása. Éz a dráma pedig Francia- 
ország és Itália között fog lezaj- 
lani, mert Róma most már egyen- 
rangunak érzi magát Párissal, 
amely eddig bizonyos mértékben 
mindig a gyámkodó szerepét től- 
fötte be. Mussolini határozottan 
kijelentette ugyanis, hogy nem 
mond le követeléseiről, amelyek 
irott és történelmi jogokon és 

szükségszerüségeken nyugosznak 

Ezzel szemben Páris álláspontja az. 
hogy a két állam minden függő 

kérdést elrendezett az 1935. évi 

Mussolini-Laval szerződésben, ami- 

kor is a franciák meghosszabbitot- 

ták a tuniszi alkotmány tartalmát, 

határkügazitásokati eszközöltek 
Észak- és Keletafrikában az ola- 

szok javára és átadták a Djibouti- 
ZAddis-Abeba vasutvonat részvé- 
nyeinmek nagy százalékát. Ugyan- 

ekkor lemondott Franciaország 

arról is, hogy Aethiópia felé bizo- 

nyos követeléseket támasszon. Hogy 

a dráma milyen véget ér, bajos 

lenne megjósolni. Az bizonyos, 

hogy Chamberlainnak sikerült a 

szenvedélyeket odáig csillapítani, 

hogy remény van a békés tárgya- 

lásokra. Ez azonban csak az egyik 

oldalon biztos és pedig Itáliáén, 

mert az ottani törvényelk szerinű 
Mussolininak jogában van az egész 

országra nézve kötelező igéretet 

tenni. Franciaországban azonban, 

ahol parlamenti rendszer van és 

állandó, erős ellenzék, könnyen 

gyengeségnek minősithetik a Duce 
ígéretét és kirobbanhat az a han- 

gulat, amely a fegyveres elinté- 

Zést követeli. Igaz, hogy pillanat- 

nyilag ezt a veszélyt erősen ellen- 

sulyozza az a körülmény, hogy 

Chamberlain a békés elintézés han- 

goztatásakor bizonyos mértékben 

Páris nevében is beszélt, ami a 

Daladier-kormányt kötelezi, de 

piszont Chamberlain parlamenti 

uralma sem örökéletü és utódat 

könnyen elfelejthetik az előd 

törekvéseit és igéreteiő. 

A cikk diplomáciai és nemzetköz
i poli- 

iikai körökben élénk feltünést kel
tett. 

NAGY ÖRÖMMEL VÁRJÁK 
CIANOT JUGOSZLÁVIÁBAN 

(BELGRÁD.) (Avala.) Ciaro gróf 

olasz külügyminisztert, akit Sztojadi- 

novics miniszterelnök vadászatra hi- 

vott meg, egész Jugoszlávia örömmel 

várja. A sajtó megjegyzi, hogy 
bár a 

vizit a barát Sztojadinovicsnak szól, 

mégis igen nagy jelentősége
 van, mert 

a két államférfi bizonyára fontos pol
i- 

fikai megbeszéléseket is fog lefoly- 

tatni. 
CHAMBERLAIN ÉS MUSSO- 

LINI TÁVIRATVÁLTÁSA 

(RÓMA,) (Stefani.) Chamberlain mi- 

niszterelnök a határról táviratot inté- 

zett Mussolini miniszterelnökhöz, 

amelyben hangsulyozta, hogy amikor 

hazatér, biztosan reméli a béke fen
tar- 

tásának lehetőségét. Mussolini ugyan- 

ekkor választáviratában annak a hi
té- 

nek adott kifejezést, hogy az igazság 

szellemében megkötött egyezmények 

meghozzák az állandó békét. Sziv
élyes 

táviratokat váltottak lord Halifax és 

Ciano gróf is. 
HAZAÉRKEZETT A BRIT 

miniszterelnök tegnap este Londonba 
érkezett, ahol a Chering Cross pálya- 
udvaron a kormány tasiai fogadták. A 
pályaudvar előtt összegyült közönség 
viszont igen lelkesen ünnepelte a mi- 
niszterelnököt, aki Páristól az utat 
Amiensig sir Eric Phipos párisi brit 
nagykövet kiséretében tette meg, akit 

részletesen intformált a római megbe- 
szélésekről. 

WASHINGTONI MEG AÁST 
KAPOTT BRAZILIA KÜLÜGY- 
MINISZTERE 

(WASHINGTON.) (United Press.) 
Roosevelt elnök meghivta masához 
Aranja braziliai külügyminisztert. A 
meghivás élénk feltünést keltett, mert 
Brazilia volt az, amely a limai ko" 

(PÉCS.) (Reuter.) Imrédy miniszt- 
elnök vidéki körutja során tegrab 
Pécsre érkezett, ahol átvette a város 
diszpolgári oklevelét, majd megtar- 
totta a N. E. P. zászlóbontó beszédét a 
pécsi szinházban. A nagyszabásu be- 
szédben Imrédy hangsulyozta, hogy 
a kormány a magyar földön ma- 
gyar életet kiván teremteni, mert 
a magyarságnak, amely valóságos 

csoda révén meg tudta őrizni 
helyét a Duna mentén, Közep- 
Európában történelmi szerepe van. 
A magyar nép lovagias és nyilt 
volt mindig és ebből következik, 
hogy hüséges is azokkal szemben, 
akik megsegitették. Viszont meg 
tudja érteni a maga szenvedésein 
tul a másokét is és ezér: azt akarja, 
hogy azok a kisebbségek, akik ide- 
genajku magyar áltlampolgárok, 
szabadon élhessenek welvükkel és 
kulturájukkal. Amikor Itáliábar 
jártam - mondotta többek közöt 

Mussolini egyik kijelentésen 
akadt meg szemem: „Hinni, enge- 
delmeskedni, küzdeni", ez volt a 
mondás és ezt követem. Haiszek, 
engedelmeskedem, mert a magyar 
nép helyzete nem tür meg vezéres- 
kedést, amikor a nemzetnek csak 
egy vezére lehet, a kormányzó. 
Küzdök, mert küzdeni kell a refor- 
mokért, amelyek ennek a nemzet- 
nek kisembereit teszik boldoggá. 

Beszéde további során Imrédy hangoz- 
tatta a zsidókérdés megoldásának szük- 
ségességét, a földbirtokreformot, a 
harcot az egyke-rendszer ellen és a 
szociális egyenlőség érdekében. 
MAGYAR NAP A JAPÁN 

ferencián az amerikai javaslatokat a 

legélesebben ellenezte. 

BERLINBE UTAZOTT GRŐF 

CSAKY MAGYAR KÜLÜGY- 
MINISZTER 

(BUDAPEST) (MTI) Gróf Csákv 
magvar külügvminiszter tegnap Ber- 

linbe utazott, ahol ünnepélyes fogadta- 
tást készitenek elő számára. A külügy- 
miniszter elutazása előtt a sajtó mun- 
katársainak kijelentette, hogy utja hi- 

vatalos jellegü és nemcsak azért teszi 
meg, mert Magyarország Németország- 
gal egyazon ideológiai állásponton van, 
hanem azért is, mert a magyar nép 
őszinte barátságot érez a német nem- 
zet iránt! Gróf Csáky Ribbentrop né- 

Imrédy magyar miniszterelnök 
pécsi beszéde 

rencsétlenepb elgondolás 

met kölügyminiszter vendége lesz. 

abból az alkalomból, Megy Magyaror- 
szág csatlakozott az antikomintern 
paktum-államokhoz, hosszu cikkekben 
ismerteti Magyarországot és a lépés 
jelentőségét. hangsulvozva, hogy az 
antikommunista front nagyot nyert 
ezzel az elhatározássall. 

LEON BLUM DALADIERNÉL 
(PÁRIS.) (Havas.) Párisban óriási 

szenzációt keltett az, hogy Leon Blum 
volt miniszterelnök, a francia szociál- 
demokrata párt elnöke, tegnap felke- 
reste Daladier miniszterelnököt és vele 
hosszabb megbeszélést folytatott. A 
tárgyalásokról nem adtak ki hivatalos 
jelentést, de beavatottak szerint 

Leon Blum azonnali. nyilt beavat- 
kozást kért a spanyol polgárhábo- 
ruba, mertű uaz másképpen a biztos 
bukásnak néz elébe. Daladier azon- 
ban megtagadta a kérés teljesité- 

A hir meg megerősitésre szorul. 
ELEVE TILTAKOZIK ITÁLIA 
(RÓMA.) (Stefani.) Az elasz sajtó 

azzal a hirrel kapcsolatban. hogy Blum 
kérte a spanyol kérdésbe való beavat- 
kozást, megjegyzi hogy az a legsze- 

lenne bárki 

részéről jönne is, mert maga után 
vonná a kontra beavatkozást és a világ 
háborut. Reméljük - irja a Stampa - 
ezzel Franciaország vezetői tisztában 
vannak és nem provokálják ki a ve- 
szélyt. 

ELESETT TARRAGONA! 

csapatok tegnap ismét jelentős lépést 

tettek a végső győzelem felé, mert el- 

keseredett küzdelem után elfoglalták 

az egyik legjelentékenyebb keleti ki- 

SAJTÓBAN kkötőt, Tarragonát is. A csapatok másik 

(TOKIÓ) (Domei.J A japán sajtó szárnya viszont teljesen körülkeritette 
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salamanca . 
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le 

KORMÁNYFŐ 
(LONDON) (Reuter.) Chamberlain 
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A 
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* 

saragosa 
Soriae 

végét sejteti. Barcelonából 
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Reust, amelynek eleste minden órában 
várható. Északon viszont egészen Ari- 
gáig jutottak előre, ugy, hogy a legkö- 
zelebbi napokban itt is jelentős terü- 
leti nyereséggel lehet számolni. A teg- 
napi győzelmek hatása még kiszámit- 
hatatlan,, Mindenesetre biztos már, 
hogy Katalánia rövid időn belül telje- 
sen Franco birtokába jut: 

REUS IS! 
(HENDAVYE.) (Reuter.) A nemzetiek 

tegnap Tarragona után elfoglalták 
Reust is, amely Katalánia legjelentő- 
sebb éi városa. A nemzetiek óriási 
jelentőségü győzelmei Spanyolorszád- 
ban a nemzetieknél letrhatatlan örö- 
met, a köztársaságiaknál nagy levert- 
séget keltettek. Ugyanekkor Párisból. 
közlik, hogy a francia fővárosban nagy 
meglepetést okozott Franco hatalmas 
sikere, amely a polgárháboru közeli 

megindult 
a polgári lakosság menekülése és a 
Generalidad lázasan dolgoztat a város 
védelmi állapotba való helyeztetésén: 

MAR CsAK PAÁNCÉLKOCSIK- 
KAL TUBJÁK A RENDE 

FENNTARTANI PALESZTI- 
NABAN 

(KAIRÓ,) (Reuter) Az egyiptomi la- 
pok értesülései szerint a forrongó 
Szentföldöa a brit karhatalom már 
csak páncélkocsikkal tudja fentartani 
a rendet. Az ellenállási mozgalom 
ugyanis az egész arab népre kiterjedt. 
Különösen Jeruzsálemben izgatott a 
hangulat, amelyet fokozott a legutóbb 
meghozott 6 halálos itélet is. A terror 

cselekmények az emberfeletti erőfeszi- 
tések ellenére is egyre szaporodnak. 
Nincs nap, amely ne követelné meg a 
maga több halálos áldozatát. Tegnap 

Nablus, Ghaza, Jeruzsálem, Názáret 
és Jaffa közelében voltak összetüzések 
az arab szabadcsapatok és a brit kar- 
hatalom tagjai között és ezeknek során 
41 arab, 5 zsidó és 38 angol esett el. 
Ugyancsak Kairóból közlik, hogy a 

Beiruthba utazott arab vezetők Elte 

(HENDAYE) (Reuter.) A nemzeti 

jezték megbeszéléseiket az ott emigrá- 

cióban élő jeruzsálemi főmuftival és 
visszatértek az egyiptomi fővárosba, 

hogy a lendoni megbeszéléseket meg- 

előző konferencián résztvegyenek Ar- 

ről, hogy az arabság vezetői milyen ál 

láspontot foglalnak el, jóslásokba be- 

csájtkozni nem lehet, de bizonyos, 

hogy követelni fogják a bevándorlás 
betiltását és a független Palesztina ki- 

kiáltását. A londoni konferencia tehát 
már előzetesen is a sikerteenség jegyé- 
ben indul, . 

NKREICH 
MAndörra 

m Natonalspanien 

otspanien 

vl 

A spanyol 
hadszintér 

zzms 

Franco tábornok csapatai a leg- 

utóbbi hetekben ismét igen nagy 

területeket foglaltak el ellenfe- 

leiktől. A küzdelem most Tarra- 
gona kikötőváros ellen folyik, 
Franco tábornoknak, amint tér: 

képünkön látható, igen fontos 
érdeke, hogy a Barcelonát és 
Valenciát elválasztó nemzeti te- 

rület kiszélesedjék és igy a 
uton való közlekedés is neheze 
bé váljon. A támadások Leridá- 
ból és Tortosa környékéről indül 

nak ki. A köztársaságiak viszont 
minden igyekezetüket latba ve 

tik azért, hogy a jelenlegi terüle 

teik birtokosai maradhassanak 

A térkép különben szemléltetően 

igazolja azt, hogy Franco tá- 

bornok ma már több. mint két 
harmadrészben ura Spanyolor- 

szágnak és ővé Spanyol-Marók- 

kéó és a Balearfi szigetcsoport is. 



ontos 

át és 

jolor- 

larok- 

ort is. 
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Kötclesség 
éés Decsület 
Vajjon szétválasztható-e ez a két fo- 

galom? Némely ujabbkeletü tanitás sze 
rint esetleg szétválasztható. Modern 
apostolok hirdetik: első a kötelesség és 
csak azután jön a becsület! A régi eti- 
ka ugyan azt vallotta, hogy kötelesség 
és becsület ikertestvérek, még 
pedig összenőtt ikrek, akiket életveszé- 
lyes mütét nélkül nem lehet egymástól 
elválasztani. Az az orvos, aki megkoc- 
káztatja ezt' a mütétet, mindenesetre 
nagy felelősséggel terheli meg a lelki- 
ismeretét.. 
Nodehát a lelkiismeret megint az a 

valami, ami napjainkban mind keve- 
sebb ember oldalát szokta furdalni. Ta 
Ján éppen az jellemzi leginkább korsza 
kunkat, hogy egyre többen teszik tul 
magukat olyan etikai parancsokon, ame 
lyek pedig - aránylag még nem is rég 
- cselekedeteik zsinórmértékéül szol- 
gáltak. 

Kötelesség? .. Becsület?... Vitán 
felülvaló, hogy kötelességeinkért inga- 
dozás vagy huzódozás nélkül helyt kell 
állanunk! Ám azon fordul meg min- 
den, hogy ki-ki miképpen értelme- 
zi a kötelesség fogalmát? Vállalt fel- 
adatomat köteles vagyok becsü- 
lettel elvégezni, Köteles vagyok ugy 
élni, hogy senki terhére ne legyek, sen- 
kit meg ne kárositsak és meg ne aláz- 
zak, sem pedig meg ne botránkoztassak! 
Köteles vagyok békében és háboruban 
egyaránt legjobb tudásom és képessé- 
gem szerint a köz, tehát a haza javát is 
szolgálni! Mindez azonban elválasztha- 
tatlanul összeftügg a becsület fogalmá- 
val. Nincs és nem is lehet olyan köte- 
lesség, amely bármikor és bárhol ellen- 
tétbe hozhat a tisztesség lényegével. 
Vannak irott és iratlan magasabb erköl 
csi törvények, amelyeket soha és sem- 
milyen körülmények között senkinek 
sem szabad áthágnia! Kant, a nagy né- 

. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az utóbbi 
évek folyamán a romániai magyar ki- 
sebbségi állami tisztviselők és aikalma- 
zottak százai váltak állástalanokká, 
akiket a hivatalos nyelv elégtelen is- 
merete cimén menesztettek a szolgálat- 
ból A magyar tisztviselők és alkalma- 
zottak közül igen sokat több évtizedes 
lelkiismeretes munkásság után ért a 
sulyos csapás, amely kivette szájukból 
a mindennapi kenyeret. A kétségbeesés 
be sodródott magyar tisztviselők nagy- 
része. a biróságokhoz fordult jogor- 
voslásért, ahol többeknek állásukba 
való visszahelyezését el is rendelték, 
de a beadványok többségét különféle 
okok miatt elutasitották 

50 éves varró-tanulólány, posta- 
altiszt mint favágó és a szappan- 
ügynök 

Nagy csalódás várt azokra a volt ál- 
lami tisztviselőkre és alkalmazottakra, 
akik azt hitték, hogy a mult munkás- 
sága a holnap biztositéka. A legnagyobb 
nyomor látogatta meg házaikat és meg 
oldhatatlan problémává növekedett 
még a betevő falat megszerzése is. Ki- 
látástalan helyzetükben minden lehető- 
séget válogatás nélkül, kész örömmel 
ragadtak meg, amely legalább egy da- 
rab száraz kenyér kilátásával biztatott. 
Ennek tulajdonitható, hogy egy volt 
postai főtisztviselőnő őszülő fejjel, 20 
évi szolgálat után varrodában tanuló- 
nak jelentkezett, ahol alkalmazták is. 

ban levő volt postai altiszt ma mint fa- 
vágó keresi kenyerét. De tucatjával há 
zalnak a szappan, pipere és más ügy- 

met bölcselő szerint az erkölcsi érzék 
velünk született ős-ösztönünk. Ő mon- 
dotta: „Ami leginkább csodálattal tölti 
el lelkemet: a csillagos ég és a bennünk 
élő erkölcsi törvény!" Kategórikus in- 
perativuszát, vagyis legfőbb etikai tör- 
vényét igy körvonalazta meg: „Csele- 
kedjél ugy, hogy a tetteidben megnyil- 
vánuló erkölcsi elv általános törvény 
alapjává lehessen!" Más szóval: „Tel- 
jesitsd a kötelességedet! .." Nos a 
„maradi" szellemben nevelődött ember 
még mindig hajlamos arra a könnyel- 
müségre, hogy megfeledkezzék az uj 
idők uj arculatáróll Még nuindig azt 
tartja, hogy amit nem kiván önmagá- 
nak, nem cselekedheti felebarátjának 
sem. Holott dicsőséges korunk szelleme 
éppen arra biztat kicsiket és nagyokat 
egyaránt: cselekedj ugy embertársad- 
dal, ahogy nem szeretnéd, ha veled 

cselekednének! 
Különös, de igaz, hogy az uj idők em 

bere is Kantra hivatkozik, amikor tet- 
teit indokolni akarja. Alapot erre a ka- 
tegórikus inperativusz némileg homá- 
lyos megszövegezése nyujt számuk 
ra, Tudniillik a königsbergi bölcs csak 
annyit mondott, hogy kötelességeinket 
feltétlenül teljesitenünk kell, De, hogy 
mik ezek a kötelességek, annak magya 
rázatával adós maradt. Valószinüleg 
önmagából indul ki, mert az emberi 
méltóság megbecsülése volt egyik fő- 
jellemvonása s feltételezte, hogy mások 

is igy éreznek és gondolkoznak. Feles- 

legesnek tartotta tehát a legfőbb erköl- 
csi törvény részletesebb megmagyará- 
zását. Hogyan is gondolhatta volna, 
hogy jön majd olyan idő, amikor az 
önzést „szent érzés"-nek fogják nyilvá- 
nitani s milliók számára a „sacro ego- 
ismo" lesz a legfőbb erkölcsi törvény?.., 
Akik ezt a gondolatot először elinditot- 
ták, talán-talán nem is mérlegelték, 

hogy szállóigévé patinásodó jelszavuk 
milyen hatással lesz majd egyesek és 
népek lelkületére. Akikben kivirágzott 

az a tudat, hogy lehetnek olyan célok, 

amelyekért válogatás nélkül minden 

eszköz igénybe vehető, magátólértető- 
dően erkölcsi kötelességüknek tartot- 

ták, hogy semmitől vissza nem riadva 
cselekedjenek. Az emberek legtöbbje 
azonban még sem tud egykönnyen 
szabadulni a beléijenevelt vagy pláne 

nökök, akik állami állásukból való el- 
bocsátásuk után igy kisérlik meg a 
megélhetést. Nem is kell szólnunk azok 
ról a volt tisztviselőkről, akiket csa- 
ládjukkal együtt a rokonok és ismerő- 
sök könyörülete tart. 

Emlékiratok a királyi helytartóhoz 
A tartományi királyi helytartóságok 

létesitése után az állásukat vesztett ma 
gyar vasuti, postai, klinikai stb. alkal- 
mazottak reménykedve és bizakodva 
együttes emlékiratot nyujtottak át dr. Ho 
dor Victornak, a Szamos tartomány 
királyi helytartóság vezértitkárának, 
aki ügyüket a legnagyobb megértéssel 
és jóakarattal kezelte és a legmesszebb 
menő támogatását igérte meg 
- Alulirottak - mondja az elbocsá- 

tott vasutasoknak dr. Demeter János 
ügyvéd által szerkeszetett emlékirata 
- már a háboru előtt a vasut szolgála- 
tában állottunk és a Román Államvas- 
utakat évtizedeken keresztül a legna- 
gyobb lelkiismeretességgel és becsület- 
tel szolgáltuk, A vasuti igazgatóságnál 
megtalálható személylapunkból meg- 
állapitható, hogy a szolgálatban a leg- 
jobb minősitést nyertük el és ellenünk 
sem állambiztonsági, sem pedig a hiva- 
talos teendők gyakorlása közben nem 
merülhetett fel semmiféle kifogás. Is- 
mertük és ismerjük az állam nyelvét 
annyira, amennyire szükség van a szol 
gálattétel zavartalan ellátására. 1930. 
évtől kezdődőleg, de leginkább 1934. 
és 1937. évek között nyelvvizsgára ren- 
deltek bennünket és aki ezen elbukott, 
azt azonnal elbocsátották a szolgálat- 
ból. De azok sem maradhattak meg ál- 
lásaikban, akik a nyelvvizsgát egyszer 
sikeresen letették, mert később ujabb 
vizsgára szólitották őket, amely után 
igen gyakran az elbocsátás következett. 
A menesztés végkielégités és a nyugdij 

kérdés rendezése nélkül történtt Ma 

IJÓESIEI!.. 
pót-nyelvvizsáa elrendelését Kkéril 

emlékiratukban a közlckedésügyi minisztertől az el- 
bDocsátott magyar állami tiszívisclők és alkalmazottak 

Törvénülavasiatot dolgoznat ki a nucivvizsgán elbuktatott magyar állami szt- 
visclök ügyéenek rendezésére? 

Egy elsőosztályu levélkézbesitői rang- 

valamennyien munkanélküliek 

munkából tengetjük életünket Helyze- 
tünk annál is reménytelenebb, mert 
már valamennyien idős, sőt öreg embe 
rek vagyunk és minden 1eményünk az 
elkövetkező nyugdijazásban volt, mely- 

hónapban pontosan levonták Mindnyá 
junknak nagy családja van és a család 
szenvedése a legnagyobb kétségbeesés- 
be kerget bennünket. 

Olvasva a kisebbségi főkormány- 
biztosság felállítására vonatkozó tör- 
vényt, a kisebbségi statutumokról szóló 
minisztertanácsi naplót és Nagyméltó- 
ságok szép kijelentéseit, ujólag feltá- 
madt reményünk és elhatároztuk, hogy 
Ezcellenciád előtt ismertetni fogjuk 
helyzetünket. 
- Kérjük, méltóztassék lehetőséget 

nyujtani, hogy visszavegyenek a szol- 
gálatba. Mi munkaképesek vagyunk és 
dolgozni akarunk. A legrosszabb eset- 
ben kérjük nyugdij-helyzetünk rende- 
zését és a szolgálati évek száma után 
minket megillető nyugdijösszeg folyó- 
sitását. Kérésünk kedvező elintézésére 

hez a járulékot fizetéseinkből minden 

va-] nemcsak egzisztenciák megmentését, 
gyunk és csak rosszul fizetett alkalmi hanem a romániai összmagyarság lelki 

megnyugvását jelentené, amely sorsun 
kat nagy figyelemmel és együttérzéssel 
Kiséri. 

A tartományi királyi helytartóság az 
emlékirat átnyujtása után azonnal át- 
iratot intézett a kolozsvári vasuti és 
posta-igazgatóságokhoz, amelyben fel- 
világositást és az elbocsátott magyar 
állami tisztviselők és alkalmazottak 
ügyének rendezésére vonatkozó javas- 
latot kért. A kolozsvári vasuti igazga- 
tóság válaszában .a vezérigazgatóság 
rendeletére hivatkozott, amelynek kö- 
vetkezményei voltak ugy a nyelvvizs- 
gák, mint az elbocsátások és igy a maga 
részéről semmit sem tehet, A posta ré- 
széről a bukaresti vezérigazgatóság vá- 
laszolt a királyi helytartóság átiratára 
Válaszában azzal tért ki, hogy az e 
bocsátottak helyeit már betöltötték és 
jelenleg egyetlen üresedés sincs A ki- 
rályi helytartóság ezután a bukaresti 
vezérigazgatóságokhoz intézett átiratot 
az elbocsátott magyar tisztviselők és al- 
kalmazottak érdekében, de erre az át- 
iratra a válasz még nem érkezett meg. 

SELECY MOZGO 

Az utolsó 

Az együttes emlékiraton kivül szá- 
mosan kérvényeket is nyujtottak be az 
illetékes igazgatóságokhoz, amelyekben 
a kisebbségi statutumokra és az alkot- 
mányra való hivatkozással szolgálati 
éveiknek és jóminősitésüknek tekintet- 
be vételével visszavételüket kérték. 
Ezekre a kérésekre elutasitó válaszok 
érkeztek. 
Az 1938. november 5-én 179674 RA- 

1938. számu, az egyik vasuti vezérigaz 
gatóságtól érkezett válasz igy hangzik: 

„Visszavételére vonatkozó kérésé- 
re közöljük, hogy a forgalmi ügyosz- 
tálynak a kolozsvári állomáshoz in- 
tézett 7208. számu táviratában fel- 
szólitottuk Önt, hogy terjessze elő 
azokat az okmányait, amelyekkel ro- 
mán etnikai származását igazolja. 
Miután ez a mai napig nem történt 
meg, kérését nem teljesithetjük." 

A hasonló elutasitásban részesült volt 
magyar állami tisztviselők és alkalma- 
zottak erre ujabpb kérvényeket adtak 
be, amelyekben arra kérik az illetékes 
igazgatóságot, hogy térjen vissza elő- 

latba való visszavételük érdekében, 
Ezekre az ujabb kérvényekre a posta 

vezérigazgatósága a következőket vá- 
laszolta: 

„17.284-1938. december 30. Hivat- 
kozással 17284-1938. számu kérvé- 
nyére, tudatjuk, hogy elbocsátása a 
közlekedésügyi miniszter ur rendele- 
tére az államnyelv nem tudása miatt 
történt. A vezérigazgatóságnak esze- 
rint nem áll módjában visszatérni 
erre a határozatra. Egyébként a mi- 
nisztertanácsi naplónak, amelyre Ön 
hivatkozik, nem lehet visszaható 
ereje." 

o 

ösztönös érzelmeitől. Ki tudja, hány 
lélekben okozott zavart az a felismerés, 
hogy a rákényszeritett „kötelesség" el- 
lenkezik a becsületről eddig vallott fel 
fogásával? Az ilyenek lelkiismereti vi- 
vódásának elcsendesitését célozza az az 
ujkeletü tan, hogy első a kötelesség 
és csak azután jön a becsület! 
És mégsem ez az igazi veszedelem. 

Keserü tanasztalatok hizanvitiák. hagv 

zavaros korszakokban számosan össze- 
tévesztik a közérdeket egyéni érdekeik- 
kel Ezek a „szent önzés" jegyében 
gátlás nélkül tesznek eleget „kötelessé- 
geik"-nek. Sajnos, az erkölcsi lejtőn 
nincs megállás. Pedig a legveszedel- 
mesebb s következményeiben legkiszá- 
mithatatlanabb lehet az a lavina, mely 
a „kötelességteljesités" jegyében indul 
el ramholó utján!... (h. i.) 

minden jelenetében izgalmas kalandorfilm, amilyen BUFFALO BILL óta 

nem volt. Főszerepekben: 

Randolph Scofl, Jean Bennett, Roberi 

Az egyéni kérések özöne 

ző határozatára és intézkedjék a szolgá- 

MA RENDKIVÜLI PREMIER, 

barrikád 
még 

cCumminéás 
l lé 

Emlékirat a közlekedésügyi mi- 
niszterhez is ; 

A vezérigazgatóság határozata arra 
késztette az elbocsátott magyar tiszt- 
viselőket és alkalmazottakat, hogy a 
közlekedésügyi miniszterhez fordulja- 
nak sérelmeik orvoslásáért. A folyó év 
január 3-án kollektiv emlékiratot ter- 
jesztettek Ghelmegeanu közlekedésügyi 
miniszter elé, amelyben a többek kö- 
zött a következőket irják: 

„A kisebbségi statutum és az uj al 
kotmány szerint az ország lakói telje- 
sen egyenlőek és az etnikai szárma- 
zás nem lehet akadálya annak, hogy 
bárki nem foglalhatna el közhivatalt. 
Mély tisztelettel kérjük Miniszter 
Urat, ugy a magunk, mint családunk 
nevében, hogy sziveskedjék engedé- 
lyezni és elrendelni a szolgálatba va- 
ló visszavételünket. Méltóztassék te- 
kintetbe venni, hogy akkor, amikor 
a legtöbben megtagadták az eskü le- 
tételét és inkább repatriáltak, mi az 
elsők között voltunk, akik a román 
államnak hüséget fogadtunk. Ha 
nincs más lehetőség, kérjük uj nyelv- 
vizsga elrendelését, annak igazolásá- 
ra, hogy kielégitő módon beszéljük 
az állam hivatalos nyelvét." 

Törvényjavaslatot dolgoznak ki 
az elbocsátott magyar állami 
tisztviselők és alkalmazottak 
ügyének rendezésére? 

Az illetékes intézmények - mint lát 
ható - vonakodnak teljesiteni a ma- 
gyar volt állami tisztviselők és alkal- 
mazocttak kéréseit és ki akarnak térni 
ujraalkalmazásuk elől. Az 
tek azonban mégis remélik, hogy ma, 
amikor a Romániában élő román és 
magyar nép együttmüködésének olyan 
nagy fontossága van, az ő sérelmük is 
kielésitő elintézést nyer. 

Megbizható és beavatott helyről kü- 
lönben olyan hirek szivárogtak ki, 
hogy a kormány már magáévá tette az 
elbocsátott magyar állami tisztviselők 
és alkalmazottak ügyét és annak ren- 
dezésére törvényjavaslatot dolgoz- 
nak ki. 

BERECZKY VILMOS 

-0 

érdekel- 



ALANDOROK, 

BANDITAM 
R SZIGETI GyOZö 
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Ha kalandortermészetről lehet be- 
szélni, akkor ez Horváth Menyhértben, 
Európa egyik legnagyobb szélhámosá- 
ban öltött testet, akinek müvelt dol- 
gairól 8-10 évvel ezelőtt még hasá- 
bokat, oldalakat irtak a világlapok. 
Sokan tudják még ma is, hogy Hor- 

váth Menyhértet, a nagy „Menyust 
igen közeli szálak füzték Kolozsvárhoz. 

" 

1930 április havában Menyusra rá- 
tette a kezét a pesti rendőrség. Amikor 
a hosszu bünlajstromot fejére olvasták. 
a szeme se rebbent meg. Aztán a világ 
legtermészetesebb hangján kijelentette, 
hogy neki mindezekről tudomása sin- 
csen, most hallott a vádakról először. 
Ne vesztegessünk sok szót: a buda- 
u rendőrségnek semmit sem sikerült 
z alkalommal rábizonyitani Menyus- 
ra. Azt azonban már még sem tehették 
meg, hogy egyszerüen szabadlábra he- 
lyezzék magyar területen. Utóvégre a 
magyar rendőrségnek egyéb dolga is 

akad, nemcsak, hogy mindig Menyus 
lábanyomában járjon, mintha valame- 
lyik rangrejtve utazgató indiai maha- 
rázsa lenne A budapesti hatóságok 
tehát kiutasitották, Horváta Menyhért 
valamikor Kolozsvár falai között látta 
meg először a napvilágot és máskép- 
pen is idevaló illetőségü, tehát áttették 
a román határon, 

Horváth Menyhért minden világnyel- 
ven beszél, minden európai főváros fog 
házában ült hosszabb-rövidebb ideig 
A jómodor és jólöltözködés terén ve- 
tekedett bármely született arisztokra- 
tával. Ez volt a főerőssége, védő és tá- 
madó fegyvere, mint minden nemzet- 
közi kalandornak. Ha bármely okból 
hiányoztak az eszközei, hogy a jólétben 
duskáló, kifogástalan gentleman-t meg- 
játszhassa, olyan tehetetlennek és ki- 
szolgáltatottnak érezte magát, mint 
akinek kezét-lábát összekötözték. 

" 

Tiz esztendővel ezelőtt történt, még 
1927-ben, hogy amikor kiszabadult a 
bécsi rendőrség kezeiből, teljesen le- 
rongyolódott volt. Elfogatása előtt, a 
rendőrség elől menekülve, hirtelen 

szállt le vonatjáról, mert észrevette, 
hogy figyelik Bőröndjei ruhákkal, fe- 

hérnemükkel, cipőkkel tele, a vonaton 

'maradtak és gazdájuk nélkül utaztak 
tovább. Nem is kerültek meg többé 

soha. 
Menyusnak bő ruhatárából mindössze 

az maradt meg, amit éppen magán hor 

dott Ez az utazóruha is megkopott, 

megfakult a fogházban. Pénze nem 
volt, hogy ujat vásároljon. Pedig csak 
elegánsan tud „dolgozni". 
Hogyan segitsen magán? 
Kikutatta Zsebeit. Nehány schilling- 

je maradt mindössze, Amennyi egy 

jobb szállodai szoba egynapi ára... 
" 

Az egyik jónevü bécsi szállodából te- 

lefonmegrendelést kap egy nagyáru- 

ház, hogy a megadott számu szobába 

küldjön fel próbára középtermetre való 

sötétszürke öltönyt. 

A megrendelést azonnal teljesitik és 

az egyik alkalmazott, aki mértékfelvé- 

telhez is ért, utnak indul a kiválasztott 

öltönnyel. 
A felpróbált ruhában a vendég pár 

lépést tesz a tükör előtt, 
- Kabát, mellény jó, - mondja - 

mindössze a nadrágot kissé ho unak 

találom, Meg tudják ezt Önök fövide- 
sen igazitani? 
- Negyedóra alatt - mondja meg- 

nyugtató mosollyal a segéd. 
Kérem, vigye akkor vissza a nad- 

rágot és mondjuk egy óra mulva, mi- 
vel közben el kell távoznom, hozza 

vissza megrövidtve. 

SZÉLHAMOSOK, 
(EUKAREST) A diadalmas külföldi 

portyájáról tegnap visszaérkezett román 
válogatott csapat, amelynek gerincét a fő 
városi egyesületek játékosai alkották 
máris ujabb meghivást kapott. A csapat 

február 19-én Párisban mérkőzik a fran- 
cia főváros legénységével. A mérkőzés e- 

(BUDAPEST.) Vasárnap fejezték be a 
városligeti műjégpályán Magyarország 
gyors- és mükorcsolyázóbajnokságait. 
A gyorskorcsolyázóbajnokságot a kitü. 

nő formáhan levő Ladányi Gedeon nyerte 
200.606 ponttal, 2. Hidvéghy, 3. Bácskay, 
4. Wintner, 5. Ladányi Ernő. 
A második nap eredményei: 
5000 m: 1. Ladányi Gedeon 8 p 50.9 mp, 

2. Hidvéghy 8 p 580.13 mp. 
1500 m: 1 Ladányi Gedeon 2 p 27.8 mp 

2. Bácskay 2 p 28.3 mp. 

MARINESCU TÁBORNOK LESZ A 
ROMÁN LABDARUGÖSZÖVETSÉG EL- 
NÖKE. Bukarestből jelentik: Tilea Vio- 
relt, a román labdarugószövetség elnökét 
londoni követté nevezték ki, s igy a szö- 
vetségben viselt elnöki tisztségét nem 
töltheti be. Helyébe Marinescu tábornok 
egészségügyi minisztert fogják megválasz 
tani. Marinescu tábornok, hogy elfoglal- 
hassa tisztségét, lemondott a bukaresti Ve 
nus és a Rapid elnökségéről, mivel uj ál- 
lása összeférhetetlen az egyesületi tisztség 
gel. 
Smoke Eaters-LTC 2:1 (1:1, 1:0, c:0) 

nagy küzdelem után győztek. 

A mérkőzés azonban a segesvári 

pat ellen. Győzött a KKE 3.2 (1:1. 1:0, 
1:1) arányban. A gólokat dr. Nagy, Ciuc 
és Pusztay, illetve Bornemissza és Mi- 
hályíty ütötték. 

Olasz bajnokság. Torino-Juventus 3:2, 

1:1, Bologna-Napoli 6:1, Genova-Bari 
8:0, Ambrosiana-Livorno 3:1, Milan- 
Lucchese 2:1, Lazio-Roma 210. 

Victoria. Öt hét mulva, ha az időjárás le- 
hetővé teszi, megkezdődnek a nemzeti baj 
nokság küzdelmei. A küszöbönálló bajnok: 
mérkőzések munkára késztetik a csapato 
kat. A legtöbb NB egyesület már lázasan 

tekről a Victoria sem marad le. 

a tornatermi edzését a kék-sárgák csa- 
pata. 

tünő atlétája, aki tavaly megnyerte Ro- 
mánia sulydobóbajnokságát, a 
lépett. A kolozsvári atléták együttese na- 
gyon megerősödik Kiss belépésével, aki 
most kéthónapos tanulmányuton van Ma- 
gyarországon, 

válogatott csapat világhirü játékosa Dél- 
amerikába megy és végleg ott telepedik 
le Korányi távozása érzékeny vesztesége 
a magyar labdarugásnak. 

. 

Pár perc mulva egy másik áruház te- 
lefonján jelentkezik ugyanannak a 
szállodának ugyanaz a vendége Kéri, 
küljenek fel neki középtermetre való 
sötétszürke öltönyt. 
A kérést azonnal teljesitik. A pró- 

bánál a megrendelő nem sok hibát fe- 
dez fel. A nadrág kifogástalan, mind- 

kell átvarrni. 

sa nadrágot, amig a gombokat a nagy- 

JÖESTEI. 

TESTEDZÉS 

Párisba kapott meghivást 
Bukarest labdarugóválosatottla 

A kanadai füstevők Prágában csak igen 

Elmaradt a segesvári korongozók kolozs 
vári vendégjátéka. Az országos korcsolyá- 

zóbajnokság keretében vasárnap kellett 
volna lejátszani a KKE-Segesvári TV 
mérkőzést a kolozsvári sétatéri jégpályán, 

csapat 
megnemjelenése miatt elmaradt, A bajno 
ki mérkőzés helyett a KKE barátságos 
meccset játszott a kolozsvári vegyescsa- 

Liguria -Triestina 2:0, Modena-Novara 

Kedden megkezdi tornatermi edzéseit a 

készül a tavaszi harcokra. Az előkészüle- 
Kedden 

délután az UEC otthonában megkezdi már 

Kiss György, Románia sulydobóbajnoka 
- a KAC-ban. Kiss György, az UDR ki- 

KAC-ba 

Korányi Délamerikába megy! Budapesti 
jelentés közli, hogy Korányi, a magyar 

össze a mellény és a kabát gombjait 

A segéd maga kéri, hogy itthagyhas- 

VIII. évfolyam, 1939. JANUÁR 17 

vánsát még ebben az évben Bukarestben 
lejátszák. 
Páris ellen Bukarest csapata a követke- 

ző összeállitásban feszi fel a küzdelmet: 
David - Sfera, Albu - Vintila. Rásina 

ru, Demetrovici - Orza, Ploesteanu, Ba- 
rátky, Bodola, Bogdan 

Ladányi Godeonnyerte Magyarorszás 
gyorskorcsolyázóbalnoksásgát, 
Botond fvi a zől-, Tcer Elemér a férii 
műkorcsolyázóbajnok 

A mükorcsolyázóbajnokságok eredmé- 
nye a következő: 

Férfibajn.ság: 1. Terták Elemér 242.98 
p, 2. Kállay 221,92, 3 Király Zoltán, 4. 
Király Ede. 

Női balnokság: 1, Botond Évi 268.08 p., 
2. Botond Györgyi, 3 Szécsi Agnes, 4. 
Popp Márta. 

FPárosbajnokság: 1. Szekrényessy testvér 
pár 11.51 p. 2. Bass-Barcza, 3. Szilassy- 
Kertész. 

! 

ee- 
Fodor Henrik dr. a magyar labdarugó- 

sport „külügyminisztere izonytalan idő 
re szabadságra ment s többé nem foglal 
ja el hivatalát, amelyet vitéz Kemenessy 
sSándor veszi át Fodor dr távozása a zsi- 
dóellenes intézkedésekkel áll összefüggés 

n. 
Háda Józsefet, a Ferencváros válogatott 

kapusát egyesülete sulyos pénzbüntetéssel 
sujtotta sportszerütlen viselkedés miatt 
Lázárt, a világhirü fedezettjátékost vi- 
szont hasonló vétségért szintén elitélte, 

ya 

A holozsvár! sakkbalnok- 
sád aliása 

A kolozsvári sakkbajnokság első osztá- 
lyának egyik legizgalmasapb küzdelme. 
amely a helyezések sorsára is döntő be- 
folyásu lehet, Balogh és Udvari között 
folyt le. Balogh gyengén kezdett és Ud- 
vari döntő fölénybe került, de a helyze- 
tet nem tudta kellő eréllyel kihasználni. 
Balogh ügyes taktikával fokozatosan erő- 
sitette hadállását, végül is sikerült bástya 
ellenében vezért nyernie és ezzel Udvarit 
megadásra kényszeritenie Az élvonalba 
tört Losonczi is, aki legutóbb pontos vég- 
játékkal győzte le Muresant. Dr. Bródi- 
nak két félbemaradt játszmája van, mind 
kettő nyerési eséllyel. Muresan 4 lejátszott 
mérkőzésből csak másfél pontot tudott 
szerezni, de ujabb négy ponja van ve- 
szélyben, mert a kitüzött mérkőzésekre 
nem jelent meg és ellenfelei a pontoknak 
javukra irását kérték, aminek a vezető- 
ség eleget is fog tenni, ha Muresan tá- 
vollétét kellő módon nem igazolja, Dr. 
Szabó nehéz helyzetből szép játékkal győ 
zött Róth ellen. Legközelebb kerül eldön- 

tésre a nagy izgalommal várt Udvari- 
Kilin Béla és Balogh-Losonczi mérkőzés, 
melynek kimenetele talán véglegesen tisz 
tázza a három első helyezés kérdését. 
amelyet lényegesebben csak a dr. Bródi- 
dr. Szabó ménrkőzés befolyásolhat. 
Az első osztályban a pillanatnyi hely- 

zet a következő: 
1. Balogh 7 győzelem, egy vereség, 7 pont. 
2. Losonczi 7 győzelem, 1 vereség, 7 p.; 
3. Dr. Bródi 4 győzelem, 2 döntetlen, 5 p.; 
4. Udvari 4 győzelem, egy döntetlen, 2 ve 
reség, 4 és fél p 
A harmadik osztály két csoportjában a 

következő végeredmény alakult ki: 1. Cső 
regi Kolping 8 pont, 2. Máthé KMSC 7 p., 
3. Rónai KMSC 6 és fél p.; 4. Angi Béla 
KMSC 6 p. 5 Zwerli Kolping 5 és fél p.; 
6. Angi Arpád KMSC 38 és fél p.; 7. Tur- 
turean UEC 2 és fél p. 8. Magyarosi Kmsc 
2 és fél p.; 9. Rácz KMSC 2 és fél p.; 10. 
Babos KMSC 1 pont. 

áruház műhelyében átvarrják. A meg- 
rendelő fejbólintással megengedi, hogy 
a nadrág maradjon. 

A segéd eltávozása után Horváth Me- 
nyus divatos, elegáns sötétszürke öltöny 
ben távozott el a szálloda mellékkijá- 
ratán Igen jó megfigyelőnek kellett 
volna lennie annak, aki észreveszi 
hogy a kabát és a nadrág szine egy 
árnyalattal eltér egymástól, 

(Folytatása következik.) 

augye 

B. csoport: 1. Dr. Deutsek KMSC 8 és 
fél pont; 2. Merza Kolping 8 p.; 3. Stud- 
nicska Kolping 7 p. 4. Izsák KMSC 7 p. 
5. Crisan UEC 7 p. 6. Vasilescu KMSC 5 
p. 7. Asztalos III. KMSC 5 p. 8. Hengei 
Kolpina . és f c 9. Asztalos I. KMSC 

p.; 10: Kósa C1 p. 11. Asztalos II 
KMSC fél pont. " 
Mindkét csoport első öt helyezettje a 

tizes döntőbe jutott, melynek sorsolása és 
megnyitása vasárnap január 15-én dél. 
után 4 órakor lesz a Str. Baron L. Pop 3 
szám alatt 

Rádió 
" 

KEDD, január 17. 
Euc resti. 6,.45 Ritmikus torna, rádió- 

hirek, reggeli hangverseny, háztartási és 
orvosi tanácsadó 7,45. Reggeli műsor be- 
fejezése, 12: Déli hangverseny 13: Időjel- 
zés, időjárásjelentés, kulturális és sport- 
hirek, vizállásjelentés 13.10: Operaleme- 
zek. 14,.10: Hirek, időjárásjelentés, rádjó- 
hiradó 14,30: Mutaffin mandolin zenekar. 
15,10 Rádióhirek. 18 Időjárásjelentés 
18,02: Előadás 18,17 Botez testvérek zene- 
kara. 19: Előadás 19,15 Hangverseny - 
19,40: Pia Igy hangversenye 20: Juga- 
szláviai est. Hangverseny 21 Emlékezés 
Mária királynéról, felolvasás. 21,15: Mo- 
zart reguiem rádiózenekar 22: Rádióhi- 
rek, sporthirek. 22,15: Hangverseny. 22,45. 
Lemezek. 23: Rádióhirek. 28,15. Könnyü 
zene. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
18,10. Hanglemezek, 13.30: Hirek. 14.30: 
Szalonzene, 15.35: Hirek. 17,10: Asszonyok 
tanácsadója. 17,45: Hirek. 18: Felolvasás. 
18,30: Ének zongora kisérettel. 19: Elő- 
adás. 19,35: Cigányzene. 20,05: Hirek. - 
20,50: Előadás verselkekel. 21,15: Hangver- 
seny. 22: Külügyi negyedóra 22,40: Hi- 
rek. 23: Zongoraverseny. 23,45. Jazz zene. 
24,40: Francianyelvü előadás. 1,05: Hirek. 

Széllegyzetek 
0 köoszönölevélre 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A „Jóestét!" ka- 
rácsony előtt cikket irt „Hatéves kisfiani 
várja az angyalt" cimen, Urinő, intellek- 
tuel anya fájó szivvel megirt levelét is- 
mertettük benne, aki kisfiának nem tud 
karácsonyfát állitani, csak mesékkel, szi- 
nes fantáziájával tud gyermekének örömet 
szerezni. Mint annak idején közöltük is, 
cikkünk meleg szivekre talált, mert jöttek 
is a szeretetadományok, hogy a 6 éves kis- 
fiucska boldog karácsonyához valamivel 
hozzájáruljanak, Most levelet kaptunk az 
édesanyától, köszönőlevelet és ugy érez- 
zük. hogy ezt a levelet nem tehetjük pa- 
pirkosárba minden szó és megjegyzés nél- 
kül, Egyes részleteit nyilvánosságra hoz- 
zuk 

- Ugy érzem, hogy köszönetet kell mon 
danom azokért a meleg emberszeretettei 
és finom lélekkel megirt sorokért, amely- 
lyel segitségemre siettek, hogy az én kis- 
fiam se várja hiába az angyalt... Ki 
mondja még, hogy az emberek rosszak? 
Nem, mem az emberek rosszak, csak a 
pénz démona fertőzi meg őket az egoizmus 
bacillusaival. Mert, mit láttunk? Szegény 
egyszerü emberek lemondanak saját szük 
ségleteiről, hogy másnak örömet szerezze 
nek. De hol maradtak a villannyal kivilá- 
gitott karácsonyfák alatt, drága játéksze- 
rekkel játszadozó gyermekek szülei, akik 
tényleg nem érezték volna meg költség- 
vetésükben, ha gyermekük kinőtt kabátját 
elküldték volna kisfiamnak, aki igy mégis 
csak kabát nélkül maradt. Mert a szegény 
ember felhasználja ruháit, mig egy tenyér 
nyi ép posztó van benne... 
- De jól esett a szeretett és együttér- 

zés melege, amellyel a kevésbé tehetősek 
körülvettek, cukorkák, gyertyák, sütemé- 
nyek alakjában kifejezésre jutottak, Sze- 
retném megköszönni külön mindenkinek. 
A kis Dolnitának, aki még levelet is mel- 
lékelt, szivépen sok meleg szeretettel 
még csókot is küldött. És mindenkinek, 
aki megérti, mi a Karácsony este fütetlen 
szobában... Mikor nagy hallgatás ül a 
mellünkre és csak lopva nézünk egymás- 

- Ez a melegség visszaadta az életbe 
vetett hitemet, az emberek iránt a bizal- 
mat, kétségbeesés helyett minden erőmet 
megfeszitve fogok küzdeni, hogy sorsom 
elakadt kerekét kiemeljem a pocsolyából. 
Hogy jövő Karácsonykor ne én legyek, aki 
elfogad, hanem aki ad. Mert jobb adni, 
nagyobb öröm, mint elfogadni... 
Nem akarjuk az intellektuel lélek hoz- 

zánk bizalommal irt levelét teljes egészé- 
ben ismertetni, de örömmel könyveljük 
el, hogy cikkeink nyomán kinyiltak a szi- 
vekben a szeretet rózsái ugy am adakozók, 
mint az elfogadó lelkekben is, aki a sze- 
rény adományokban megnyilatkozott sze- 
retetet ilyen meleg érzéssel fogadta. 
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Reuter jelenti: Megalakult a Szamostartomány autóa e a. 
e sza szerint - tt künk Botos 

(szóFIA) A bulgáriai uj választások uSsZz, szem lyszállitó- és teherszállitó zötitkár az iugatlanek adójat kivet 

hatóridejét március hó második felére tüzz sépkocsitulaidonosok céhe tési bizottságok állapitják meg abban 

Üdvözlő táviratokathüldtek Őlelsegének, a munka- nisztérium állapit meg és a Monitorul (PÁRIS) Az iráni követ Sepah Bodi el- 
az időszakban, amelyet a pénzügymi- 

utazása előtt a sajtó munkatársai őtt 
; . 

annak a reményének unkatá Teal jegkétt ueui miniszternek és a szamosi M
iráluil Oficialban közölt. A pénzügyminiszté- 

(COLOMB-BESAR.) Egy francia kato- (CcLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvá- Alexandru, Lazar Pantilimon, Kecskei 
ben a figyelmet arra, hogy az adóköte- 

nal repülőgép az afrikai Colom-Besar-i re ri kereskedelmi 
és iparkamara nagy- losif, Albu Vasile, Molnár Ludovic, Ra lesek mikor adják be jövedelmükről 

pülőteren lezuhant, Haárom tiszt és egy al termében a napokban alakult meg a du Gavrila, Niculescu Costica, Tokai szóló vallomást. 

űszt életüket vesztették. szamosi királyi helytartóság területén Gheorghe, Kállai losif, Kiss losit, Ko- - Az ötéves házadókivetési ciklus 

PRÁGA) Aryárost janáes elhatározta müködő autóbusz-, személyszállitó és vács Paul, Floruta loan, Enyedi Ste- már tavalyelőtt lejárt és tavaly uj adó 

hogy 1 i r rül n, telaalatti teherszállitó gépkocsi tulajdonosainak fan, Borsan Vasile, Maior losit, Borco- kivetés kellett volna legyen. A pénz- 

olatja aikarják fedeznk céhe. Az alakuló gyülés ünnepélyes man loan, Cristoltean Vasile. Felügyelő ügyminiszter azonban az ötéves
 ciklust 

(PRÁGA) Beran miniszterelnök kijelen külsőségek között folyt le s azon j
elen bizottsági tagok: Albu Gheorghe por- meghosszabbitotta egy évvel és elren- 

tette, hogy az idén megkezdik az állami volt dr. Chirila Ioan munkaügyi főfel- fesszor, hites könyvelő
: Berches Vasi- delte, hogy az 1983-ban kivetett adó- 

képtár felépítését. ügyelő is Az alakuló gyülésen az ér- le. Avrigeanu Gheorghe, Fántána loan, alap szerint vezessék át az adótétele- 

(AUCKLAND) A néhány nappal ez- dekelt csoportok a vidéki autóbusztu- Schneider Iuliu, jogtanácsosok: dr.
 Si- ket az 1937-38. évre. Joggal hihette 

előtt kigyulladt 16 ezer tonnás „Ri-muta- lajdonosok képviseletében Borcoman mion Hatiegan, dr. Peris Adalbert és mindenki, hogy ez a meghosszabbitás 

ka ansol gőzöst sikerült e neveelandi és Cristoltean Vasile autótulajdonosok, dr. Fedorca Iosn. csupán egy évre terjed és az 1939-40. 

Aana aa vontatnt A éedelzetén tar zj kolozsvári bérgépkocsitulajdonosok, A cég vezetőségének megvlasztása évre uj adókiróvást eszközölnek. Azon- 

mi baja sem történt élükön ár. Peri, Adaibert jogtanácsos- után Radu Gh. Colbazi elnök megkö- ban ez nem történt meg A pénzügy- 

(HARBOROUGH) A f Hépett olvadás sal, a tehergepkocsitulajdoncsok, élü- szönte a személye iránt megnyilvánuló miniszter kiadta ugyan a
z adóbevallás- 

következtében a délvales. Harborough vá kön dr. Fedorca jogtanácsossal és 
Po- bizalmat, hódolatát fejezte ki az ország Ta vonatkozó hirdetményt, ebb

en azon 

ketkteljesen viz ala került. Az anyagi utiu Alexandru alelnökkel. első polgára, II. Károly király Őfelsége ban nincsen szó az ingatlanok adójá- 

kár igen nagy, emberéletben azonban nem Az ünnepélyes alakuló gyülést dr. iránt, mire a gyülés tagjai felállva nak ujabb megállapitásáról s igy min- 

esett kár. Ugyanez a sors érte az északva Simion Hatieganu, a kolozsv
ári autó- hosszasan éltették az uralkodót. Fel- den jel arra mutat, hogy a háztulaj- 

le andudnot is, ahol 2 haláleset is tör- busztulajdonosok elnöke nyitotta meg, emlitette az elnök Ralea munkaügyi donosoknak ezévben sem kell adó- 

4füsa lépett fel A hatóságok mindent el- jelentőségét az állam életében s azokat ki Hanzu királyi helytartó iránt és me- arról intézkedik, hogy a háztulajdono- 

Követnek a járvány terjedésének megaka az előnyöket, ameyeket a céh a tagok leg szavakkal üdvözölte a munkaügyi sok és a főbérlők kötelesek január f0- 

dályozasára. részére biztosit. Hatieganu nagy éljen- miniszter jelenlezi megbizottját ár. lyamán bejelentést adni a lakók nevé- 

dályozására A véletlen folytán nagy te- Zéssel kisért elnöki megnyitója után a Chirila vezérfelügyelőt, aki a céh tag- 
fől foglalkozásáról és a fizetett lak- 

metkezési helyekre bukkantak, amelyek- jelenlevők jai iránt mindig meleg érdeklődést ta- bérösszegről 

kiderült, hogy a rómalak előtti korból egyhangulag és nagy lelkesedéssel nusitott és készséggel adta meg a szük 
ogy a 

- A jogi helyzet tehát ebben a pil- 

Valók. Mussolini minisztereinők rendele- mondották ki a céh megalakulását séges utbaigazitásokat. Colbazi elnök lajatar al hogy ; ztulajdoncgok 

. vehet. 

. a : ; 

ek- (SZOFTA) A lelpzigi tavaszi mintavá- 
7 értelmében idejében kell hirdetnie az 

4 eszól ekő en susits s Dehapilltálták dr. Vidican Tcodor kór zet ala mutet hogy z 
og venni. 

" ségét elyze rra mutat, y 

(GREENWICH) Az 1939-es évnek két : általános intgatlan adóvallomás ebben 

nap és két holdfogyatkozása lesz, amely- 
házi jőorvosi Szilágumegut voli az évben 

is elmarad és az adókat az 

bő azonba Európában egyetlen egy sem ' ' cddigi kulcs alapján fogják behajtani. 

Ennyit mondott Botos főtitkár az idei 

(MARSEILLE, a rancia hatóságok l prcicktusát 
adóvallomásokkal kapcsolatban. Eh- 

tartáztattak galét ame nszereket (cLUJ-KOLOZSVÁR) A Goga-kor- szenvedett, mintegy négyezer gazdál- hez hozzátüzhetjük: 

kztáraani a kikötőben. A gözösről ki- Mmány idejében Szilágymegye prefek- kodó között osszanak ki gyorssegélyt. Azok, akiknek lakbérjövedelmük 25 

derült, hogy szovjet-spanyol hajó volt, tusa dr. Vidican Teodor, a kolozsvári A kiutalt kártalanitási össze
g kereken százalékkal emelkedett, vagy csökkent, 

amely csak megtévesztésül használta a járványkórház főorvosa volt. Kormány ny
olcszázezer lej volt, amit szabálysze- függetlenül a miniszteri rendelkezéstől, 

panamai lobogót. , változás után dr. Vidican is távozott rüen elkönyvelték. A kormányválto- természetszerüleg kérjék adójuk össze- 

tettel felett tegnap mondott itéletet a lisszaboni után egyes fővárosi lapo
k azt a megle- csak a fővárosi lapokból értesült nhatkozó törvény lehetőséget ad. 

ney- törvenyeék amely 15 yadlott közül 5-öt pő hiradást közölték, hogy a belügy- el az ellene felhozott vádról ............. 

kis- vre zet 6 évre minisztérium a volt vármegyei prefek- amely az- volt, - mint em itettük. - 

E (NEWYORK) A newyorki, németek lef tus ellen vizsgálatot z 
hogy ezt az összeget jogtalan propagan Katonol törvényszék éelé 

szak nap a armaés rendentek. interüle B800 ezer lejnyi összeg miatt, ame- da céljaira használta fel és ilyen cimen Merüli a relormátus ifel- 

Eui sen 8700 dollár folyt be lyet dr. Vidican állitólag jogtalan is tettek ellene feljelentést a belügymi kész merti magyar zászlót 

szi Kar összeget még a választások előtt lefolytatott vizsgálat során a ü a ar ; 

ük munkanélküliekkel való együttérzé 
yt 

rezze Sük bizonyitására ülősztrájkot kezdtek a osztotta szét a paraszto zött, megállapitotta, hogy a volt pre- 
eak bizonyi esztott ét a pa ztok között megáli itottah avelt ládaljában 

ivilá- városháza épülete előtt. A hatóságok ugy 
gy a megye ói között hangu- ektus semmiféle szabálytalansá- 

ksze- akarnak véget vetni, hogy nem engednek latot terenatsen a kormány ré- got nem követett el és a vizsgálat (CLUJ-KOLOZSVÁR) A mult év 

jakik élelmiszert vinni a sztrálkolóknak x pan 
szere. befejezése után a vádat, mint alap decemberében bizalmas jelentés érke- 

mégis (BERLIN) Ősima, Japán berlini nagy- ügyészséget bizták meg, amely 
A zilahi törvényszék itélete a nagy község c

sendőrségéhez, A jelentés sze- 

egény kövéte ünnepélyesen fogadta a Tokióból teljes mértékben elégtételt szol- feltünést keltő ügy végére pontot tett rint Simon Endre, a község református 

enyér hazatért német Hitler ifju vezetőségi de- gáltatott az ártatlanul meggyanu- és ljelkésze magyar zászlót tartott volna a 

legációt. 
sitott egykori prefektusnak. teljesen rehabilitálta az alaptala- jakásán. A község csendőrőrmestere : 

ittér- (MUNCHEN.) A müncheni épitészeti ki DTr, Vidicant néhány nappal hivata- nul megvádolt vármegyei prefek- jelentés kézhezvétele után ki is szállt 

tősek állitást tegnap 10.000 ember nézte meg. lának elfoglalása után Szilágymegye tust. a lelkész lakására, de ott nem talált 

temé- (DUSSELDORF.) A düsseldorfi légirajt földművelőinek küldöttsége kerest
e fel, Ez az elégtételadás őszinte örömet és sem

miféle magyar zászlót, ellenben a 

a Schlageter Leo nevéről igdgeschwader amely azzal a kéréssel fordult 
a fiatal megelégedést keltett nemcsak Szilágy- 

paróchia irattárában levő egyik láda 

ener Leo Schlageternek nevezték el e prefektushoz, hogy miután megye lakossága körében, amely rövid mélyen rábukkanta
k a jelzett zászlóra. 

tettel neág Aoag0 egysége átha- jószágaik között vész pusztitott, tevékenysége alatt megszerette az agi- ame
lyet Szent István magyar király 

jetel nauó smerkat flotta gy utaljon ki kártéritést számukra az lis fiatal politikust, hanem Erdélyszer- képe diszitett. 

tetlen ! ezaA A köztársaságiaki fog- e célokra szolgáló alapból, aminek 
te is ahol a népszerü és szimpatikus A lelkész ellen eljárás indult és 

ül a ságában levő 84 éves Loper püspök, a Ba létezéséről tudomásuk van. kórházi főorvost ismerik és becsülik, ügyével tegnap foglalkozott a katonai 

rmás- leári szigetek főpásztora m ér A prefektus intézkedett, hogy a kárt ae törvényszék. A tárgyalás folyamán a 

PERPIGNAN.) 40 teherautó ezüst ér- z.............:
 lelkész azzal védekezett, hogy nem volt 

etbe kezett Barscionából Franciaországba 1an: Ebben az évbe
n 

tudomása a zászlóról, ő az irattárat ö 

millió frank kben. Az ... 
évvel a lelet felfedezése előtt vette át 

rőmet böző hadiszállitásokat fizetnek 
. é azt valószinüleg elődi x 

klglljám 

és az je hagyta ott, 

aból ee tem kell vallomást tenni az inguatlamok 
A váslott ártatlansága mellett érveli 

k, aki Fogadásból megevett 31 üveg-já- 
s z dr. Bartha Ignác védő is, aki beszédé- 

adni, tékgolyót, Newyorkból jelentik: Geno- 
jövedelméről 

ben egy régebben, 1921-ben az egyházi 

hoz va Maria 18 éves newyorki leány gyo Botcs János, a Stáztulajdoncsok Szövetség
ének hatóságoktól kibocsájtott rendeletet is- 

reseé- orfájdalmaké enazkod nvizegafőtitkára mulatkozik az adévallomások kérdésévől mertetett amel aa ogy a ula 

eljüle iat egállapította. hogy 31 üveg-já- (CLUJ-KOLOZSVÁR) Kolozsvár la-hat évvel ezelőtt
, másrészt, mert a la- donukban, esetleg a templomokban 

ozók tékgolyót nyelt le. Az orvosok kérdé- kossága körében gpagyobb, bizony- pokban közölt
 és adóvallomásokra vo-levő magyar zászlókat vegy

ék be és ha 

1 sze- sére kijelentete, hogy a olyókat egyik alanság, e en agvelemée natkoz
 üirek félremagyarázásra ad- azoknak muzeális értékek van, zárt 

t sze- ismerősével kötött fogadásból ette meg de Ez a bizony 1ság első nak alkalmat. helyen, esetleg az emlékek között he- 

és nagyon csodálkozott, hogy ezek az sorban az ingatlantulajdonosokat iz- = Kell-e a háztulaidonosoknak adó- yern
ek el. A biróság az ügyben nem 

ártatlan jószágok megfeküdték a gatja, miután ugy tudják, hogy az ih- vallomást tenni? - Ezzel a kérdéssel hozott határozatot, hanem nyolc nappal 

gyomrát. A szokatlan csemegét sikeres gatlanadót ötévenk
ént vetik ki és az kerestük fel Botos Jánost, a Háztulaj- 

tére most az egész területet felássák. 
(LONDON,) Igen nagy feltünést keltett, 

; 

hogy a Midiand Bank ezidén 16 százalé: Den választották meg: 
kot fizet osztalékként részvényeselnek. A 

bank nyeresége ugyanis 2,445.671 fontster temi tanár, elnök: Colbazi Ch. Radu, 

Eng (mintegy 8 milliárd lej) volt. 
(KARCAG) Karcag közelében egy brit i i . i 

slarkor Vasile, titkár: Oltean Francisc, pénz 

zásban 50 százalékig magyar tőke is részt Zok: Albu Gavrila, Duca Vasile, Vig tőkecsoport üveggyárat épit. 

műtét után eltávolitották. 

s utána a céh vezetőségét a következők 

Diszelnök: Dr. Hatieganu Emil egye 

alelnök: Porutiu Alexandru és Avram 

tárnok: Horvath Vasile, vezetőségi ta- 

inditványára az alakuló gyülés üdvözlő 

táviratot küldött Őfelségének, Ralea 

munkaügyi miniszternek és Hanzu tá- 

bornok, királyi helytartónak. Köszöne- 

tet mondott végül az elnök dr. Simion 

Hatieganunak, aki tanácsaival és mun 

kájával hozzájárult a cég megalakitá- 

sához. 

nak adóvallomástnemkell tenniök, csu 

pán a lakók névjegyzékét kell beadni. 

A pénzügyminiszter még nem nyilatko 

zott arra néezve, hogy az egy évvel 

meghosszabbitott adókivetési ciklus le- 

járt-e, vagy sem, Ha lejártnak fogja 

nyilvánitani, akkor a pénzügyminiszter 

nek az adókivetési törvény 19. szakasza 

utolsó kiróvás 1933-ban történt. tehát donosok Szövets
égének főtitkárát, az 

elhalasztotta az itélet kihirdetését 
- 
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ARperóhirdetések 
AA AA 

APRORIRDETÉSI ÁRÁINK: Szavan 
ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lel 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Aprőhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
te 7-ig. 

] 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Reg. Ferdinand 114. 

(VT 1770) 

ADAÁSVETEL 
ARANYGYÜRÜKET, fogakat és min- 

dennemüű ékszert (akár tört állapotban) 
állandóan veszünk. Casa Orologelor, Cluij. 
Piata Mihai Viteazul 1I1I1. (1773) 

SCHIMBÁSOK figyelmébe! Elsőrendü 
lovak Hárák-nál kaphatók. Str. Baia So- 
meseni, Telefon 36-23. (760) 

MENYASSZONYI és névnapi ajá: ko- 
kat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 
celláncsarnokában vásárolhatt (1771) 

HÖLGYFODRAÁSZAT fényes berende- 
zéssel, komplett felszereléssel, EL- 
ADÓŐ a központban. Leveleket „For- 
galmas helyen" jeligére a Nova könyv- 
kereskedésbe, Str. Memorandului 16. 

(404) 
TUZIFA. 1 öl bükkdorong 1200 lej, 

tölgyhasáb 1300, bükkhasáb 1350, hántott 
fa 1450 lej. Apritott fa: tölgy 1 mázsa 80, 
bükk 85, hántott 90 lej. Elsőosztályu jól 
kimért fát haza szállit a Nosa cég, Str. 
Baciu 1-3. Telefon: 26-94. (332) 

OROSZ vadmacskabunda eladó. Triska 
cég, Str. Saguna 14. (433) 

BELVÁROSBAN, főuton modern sarok 
ház 10 százalék tiszta jövedelemmel (évi 
bevétel netto 300.000) eladó. Cim a kiadó- 
ban. (462) 

ELADŐ 900-as Höffer cséplőgép vasrá- 
más golyóscsapággyal, önállitó kosárral 
és kalászszivóval. Petroczy, Dej. 

(V T 1780) 

FAVÁGÖGÉP Warchalowsky-féle ujon 
nan felszerelve olcsón eladó. Str. Gh. 
Enescu 3. (442) 

GUARZLAÁMPA, jókarban levő, eladó. 
Cim a kiadóban. (482) 
EGY éves faj him francia bulldog el- 

adó. Str. Kogálniceanu 4. (Ni591) 

sSZEÉP napos telek sürgősen eladó 9 és 
fél méter széles, 53 hosszu. Szoba, honyha, 
betonpince ora 70.000 lej, 34 ezer bankte- 
her, részletre fizethető. Cal. Maramuresu- 
lui 62. (489) 

ELADÓŐ alig használt Prometheus német 
gyártmányu aragázra, vagy földgázra 
kályha négy égővel, két lehrrel és fa tüz- 
hellyel is. Grill felszerelés. Cim a kiadó- 4 
ban. 511) 

KICSI női gép minden elfogadható ár- 
ban eladó, Str. Gen. Poetas 11. Grün. 

(541) 
ELEGÁNS hajtókocsi , futószekér hám- 

mal, butorok eladók. Str. Andrei Ady 4. 
(520) 

OLCSŐN eladó egy uj rádió 3 plusz 1 
lámpás 38 tip. Ugyanott egy uj Singer 
férfi szabó varrógép. Özv. Fülöpné, Str. 
Reg. Maria 6. I. (521) 

260.000 lejért tehenészetre alkalmas há 
zas telek, 2 nagy szoba, konyha, istálló, 
kocsi szin, raktárhelyiség, disznóól, major 
ságólak, téglából ujonnan épült eladó, Uni 
versal iroda, Str. Reg. Maria 20. 

(N1616) 
BODEGA-restaurant azonnal, olcsón át 

adó. Cal. Reg. Ferdinand 56. 544) 

jövedelmező kétemeletes uj bérház. Uni- 

250.000 leijel 3 szobás, fürdőszobás nagy 
házastelek villanegyedben átvehető. Uni- 
versal iroda, Str. Reg. Maria 20. (N1615) 

82.000 lejért 1000 négyzetméteres par- 
cella Donat uton eladó. Universal iroda, 

Str. Reg. Maria 200 (NI613) 
80.000 lejtől 20 millió lejig kisebb, na- 

gyobb házastelkek, üzletes, komfortos, ma 
gánházak, bérházak, bérpaloták, villák, 
szanatóriumoknak is alkalmasak eladók. 
Universal iroda, Str. Reg. Maria 20. 

.(NI612) 
ELADÓ darab jókarban levő 720-as 

cséplőgarnitura motorra!. Bordi András, 
Posta Báchnea, Hidrifaia, jud. Tárnava 
Micá. (VT1789) 

3,300.000 lejért nettó 10 százalékot jöve- 
delmező, komfortos, emeletes bérház, fő- 
uton szorosan belvárosban eladó. Univer- 

Reg. Maria 20. (N1611) 

Énafü, felparcellázva is 
Reg. Maria 20. 

' UN1608) 

százalékot 

Szerdán, folyó hó 19-én kerül bemu- 
tatásra a ma már világmárkát képvi- 
selő Zilahy Lajosnak legujabb, szenzá- 
ciós darabja, a Hazajáró lélek. Zilahy 
minden egyes darabjának premierje 
eseményt jelent a szinpadokon, de a 
Hazajáró lélek olyan hatalmas publi- 
kum- és erkölcsi sikert eredményezett, 
melyhez hasonlóra alis van példa. A 
rendkivül lenyügöző dráma sikerének 
titka abban a csodálatosan tiszta iro- 
dalmi és mégis megdöbbentő szinpadi 
effektusokkal megirt történetben rejlik, 
amelynek kibontakozását a függöny 
felgördültétől az utolsó szóig lélegzet- 
visszafijtva figyeli a közönség. 
A lélek misztikus mélységeiből fa- 

kadnak fel a csodálatos jelenetek és a 
szinte hátborzongatóan tragikus hely- 
zetek, amelyeknek folyamán egy önma- 
gával 

a züllés határáig és azontul a meg- 
meghasonlott asszony sodródik 

békélt csendes révbejutásáig a szeretett 

Hazajáró lélek 
férfi oldalán. 
Bajor Gizi kiforrott müvészetet igény 

lő hatalmas szerepét Fényes Alice ala- 
kitja,. A férjet Kovács György szemé- 
lyesiti meg s a szerelmes fiatal mér- 
nök szerepében Nagy István jut hálás 
feladathoz. Rajtuk kivül azonban ugy- 
szólván a szinház egész müvész-személy 
zete foglalkoztatva van a nagyhatásu 
darabban, amelynek többi főszerepét 
Czopán Flóri, Jenei János Tompa Sán- 
dor, Csóka József, Lantos Béla, Fülöp 
Sándor, Réthely Ödön, Deésy Jenő stb. 
játszák, 
A Hazajáró lélek fényes külsőségek 

között, teljesen uj és modern kiállitás- 
sal és diszletekkel kerül szinre, ame- 
lyek a kiváló müépitész, Lázár Elzi 
tervei alapján készültek. 
A Hazajáró lélek az előjelek szerint 

itélve, egyik legkimagaslóbb szinházi 
eseménye lesz az idei évadnak. o 

ZONGORA kereszthuros rövid bécsi 
gyártmány rendkivül olcsón eladó. Szigeti 
Str. Iorga 2. em. ajtó 10. 
NÖŐI karikahajós gép sürgősen eladó. Str. 
Paris 13. Goldstein. (542) 

ELADÓ keveset használt karikahajós 
női gép. Herskovits, Cal. Traian 52. (531) 

SCHRÖBER fotel olcsón eladó. Str. Me 
morandului 24. Klein. ; (532) 

140.000 lejért parcellák belvárostól 10 
percre, előkelő, csöndes villanegyedben, 
szanatóriumoknak, üdülőtelepeknek kivá- 
lóan alkalmasok, kedvező fizetéssel el- 
adók. Universal iroda, Str. Reg. Maria 20. 

(NI1607) 

ELADÓŐ 700-as cséplő és International 
motor jutányos áron. Érdeklődni: Tárziu, 
Cluj, Cal. M. Foch 44. I. 25. (526) 

50.000 lejtől egyszobás, konyhás házak, 
továbbá többször egyszobás, konyhás jö- 
vedelmező házastelkek eladók. Universal 
iroda, Str. Reg. Maria 20. (N1614) 

ALLÁST KERES 
18 ÉVES fiatalember asztali vagy szoba- 

inasi állást vállal. „Becsületes" jeligére 

kér ajánlatot a kiadóba. (52) 
ROMAÁNUL tudó leány elmenne üzletbe, 

vagy orvos mellé. Marosán Ilus, Tárgu- 
Mures, Apaductelor 1. (VT1791) 

KATONAVISELT szobainasi állást ke- 
res. Str. Avram lIancu 38. (534) 

DEUTSCHE und Romenises frailain 
sucht stele für zofort. Tel.: 21-71. nur für 
vormittag. ) (535) 

ALLAÁST KAPHAT 
FÉNYKEÉPÉSZ retusört keres Foto 

„Villy" müterem. Ludas, jud. Turda. 

(V T 1787) 
ÜGYESKEZÜ munkáslányok, 2 román 

inas és egy fiatal mechanikus segéd felvé- 
tetik. Románok előnyben. „Násturel", Str. 
Moldovei 8. (478) 

(N1600) 

ELSŐRENDÜ tüzifa olcsón megrendel- 
hető Primaria trafikban, Telefon: 1178. 

, ((432) 
KOMOLY és életképes ipari nagy ke- 

reskedelmi vállalatba, lehet bármilyer 
szakma, 300-400 ezer lej tőkével betársul 
nék. Ajánlatokat „Rentábilis" jeligére a 
kiadóba kérek. (452) 

ÉLETKÉPES iparvállalat keres közre- 
müködő társat 350-400.000 lejjel. Ajánla- 
tok: „Tömegcikk" jeligére Frenkel sors- 
jegyiroda, Turda. (VT1781) 

NŐIDIVATÜZLETET érdeklő olyan ta- 
lálmányu rendszerem van, mivel a vásár- 
lók számát hihetetlen módon lehet növel- 
ni, talán épen az egyeduralomig fokoznismin 
den egyéb költséges reklámot feleslegessé 
tesz, kit a találmányom érdekel, adja le 
a cimet a kiadóba jelezve a pontos időt és 
helyet, hogy felkereshessem. Cimet „Ta- 
lálmány" jeligére a kiadóba (T1786) 

CSUNYA, elhanyagolt arcbőrét teljesen 
rendbehozzák legujabb módszerrel „Uni- 
verso" kozmetikai szalonban. P. Unirii 13. 

(538) 
MENYASSZONYI fátyolok, koszoruk ki 

kölcsönzésre Dahliá-ban, Cal Reg Ferdi- 
nad 5. (536) 

AUTÓ és mindennemü fémtárgyak nik- 
kelezését és kromozását szakszerüen RE- 
DUKÁLT AÁRON SZANISZLŐ végzi. P. 
Stefan cel Mare 17-18. Tel.: 13-24. 

(1779) 

KEREKES JŐZSEF Marosvásárhely, el- 
ismerten legjobb cimfestő, szobafestő és 
mázolómester, akinek elsőrendü szakkép- 
zettségét az uri-közönség is elismerte. El- 
vállal minden szakmájába vágó munkála 
tot a legszebb és legjutányosabb kivitel- 
ben ugy helyben, mint vidéken, Str. O. 
Goga 33. (VT1792) 
ALLAMI követelést megveszek 50.000 

lejig adókompenzálásra. Ajánlatok: Biroul 
Frenkel, Turda. (VT1790) 

PERFEKT szakácsnőt keresek falura. 
Jelentkezhet: Str. Gelu 7-a. d. u. 2-4 kö- 
zött. (N1588) 
ÜGYES bejárónőt azonnalra alkalma- 

zok „Carmel" étterem. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 33. (543) 

KIFUTŐFIUT felveszek. Str. 
Masaryk 1. (540) 
BEJÁRŐNŐÖ egész napra kerestetik. Str. 

Saguna 10. (r1788) 
BECSÜLETES bejárónőt reggeli három 

óráig felveszek. Str. Bob 13. I. 6. 
(T1605) 

ÜGYVÉDI irodai gyakorlattal és ro- 
mán nyelvet biró férfierő kerestetik. Cim: 
Str. Reg. Maria 48. házmesternél. 

Éliás, 

(N1604) 

TAKARITÁSÉRT lakást adok. Str. Gri 
gorescu 64. II. em. (529) 

ÜGYES mindenest, esetleg bejárónőt ke 
resek. Cal, Decebal 14. (533) 

KÜLÖNFÉLÉK 

sportmellényt és bőrkabátot legujabb mo- 
del szerint legolcsóbb árban készit Hirsch 
Cluj, Cal. Marechal Foch 5. A Sora-val 
szemben, (T1777) 

TORDÁN a központban keresek egy üz- 
lethelyiséget, alkalmas üzletre, lelépést is 
fizetek Kérem irni ármegjelöléssel „Uz- 
let" jeligére a kiadóba. (V 379) 
KORCSOLYA fenés, nikkelezés, kromo- 

zás, szakszerüen és gyorsan SZANISZLÓ- 
nál készül. P. Stefan cel Mare 17- 18. 
Telefon: 13-24. (1778) 

A Str. Reg. Maria 29. ÉTTEREMBEN 
elsőrendü háromfogásos menü kenyérrel 
és étlap szerint 18 lej, a kétfogásos i5 le) 
Abonánál engedmény. (T1760) 

SZABASZAT tanitás a Lövy szalonban. 
Str. Bob 13. I. (N1606) 

TIZ lejért adok német órát. Str. lIorga 
12. II. 15. (N1602) 

SZABÁSZAT tanitása Geltch Edit volt 
ipariskolai tanárnőnél, Str. Regali 38. 

N1601) 

BULI János névre szóló betegsegélyző 
könyv elveszett. Kérem a megtalálót, juta 
lom ellenében adja le Str. Moldovei 17. 

(527) 

KÖLCSÖNT biztosit bármely összegig 
Universal iroda, Str. Reg. Maria 20. 

(N1609) 

VIDÉKIEK! Ütlevél vizumot Clujon, 
vagy Bucurestiben, vagy bármely más 
ügyet diszkréten és gyorsan intéz. Univer 
sal iroda, Str. Reg. Maria 20. (N1610) 

MEMORANDULUI uccában 2 szép hely 
ségből álló üzlethelyiség elutazás miatt 
lelépés ellenében azonnal átadó. Értekez- 
ni:Sárosy, Str. Memorandului 23. (524) 

KIADÓ LAKÁS 

BUTOROZOTT szoba terrasszal azonnal 
kiadó. Str. Rosetti 10. (107) 

KIADÓO február l-ére egy nagy szoba, 
konyha 800 lejért. Str. Aron 4. (247) 

NAGY szuterin helyiség üzemnek vagy 
raktárnak kiadó, Str. Bálcescu 11-a. (420) 

KÜLÖN telken szoba, Konyha, speisz, 
pince, vizzel, villannyal kiadó. Str. Mara- 
mures 16. (457) 

BELVÁROSBAN főuton forgalmas tra- 
fik átadó. Biztos megélhetés Cim a kiadó 
ban. (461) 
EGY-két középiskolás leányka teljes el- 

látást kaphat privátoktatással együtt. 
Cim: Fuchs-bodegában, Str. Vlahuta. 

(495) 

VIII. évfolyam, 1939. JANUÁR 17. 

1 KIADÓ szép 3 szoba, konyha, fürdőszo- 
ba, csukott veranda, fél kert február 1-re 
Cal. Reg. Carol II. 94. (465 
EGY szoba, konyhás teljes kormmfortos 

lakások azonnalra vagy február 1-érel 
kiadók. . Cal. Regele Carol II. No. 33. (472). 
LAKOTÁRSNOT keresek, lehet iskolás. 
Sofalvi Margareta, Str. Neculcea 2. I. em. 

ár KIADÓ azonnalra egy különbejáratu 
uccai parkettes szoba, egy nagy világos 
teremmel, mühelynek vagy raktárhelyi- 
ségnek. Cal. Decebal 15. (476) 
KULÖNBEJÁRATU tiszta nagy szoba kiadó havi 400 lej. Str. Subdeal 12. (484) 
MAGANTELEK 2 szoba, konyha, mel- 

lékhelyiségekkel február 1-re kiadó. Str. 
Bravilor 21. (539) 
KORCSMA és füszerüzlet jól bevezetve 

kiadó. Cim megtudható Parfumeria Ideal 
Royal mozival szemben. (523) 
CSINOSAN butorozott szoba külön für 

dőszobával, teljesen szeparált kiadó. Re- 
ealazz tV1669) 1 szobás, fürdőszobás, komfortos garzon 
lakás kiadó, Str. Gojdu 9. (5230) 
KÉT szobás, komfortos lakás kiadó már 

cius 1-re. Str. Sulutiu 1. Óvár. (513) 
zames . ....... 

Szinház 
Hétfő fél 9: Angyalt vettem feleségül. 

(Ötödször.) 
Kedd fél 9: Angyalt vettem feleségül (Ha 

todszor.) 
Szerda fél 9: Hazajáró lélek. (Zilahi Lajos 

világsikert aratott nagyszabásu szin- 
müve, a budapesti Nemzeti Szinház 
ezévi legnagyobb sikere. Teljesen uj, 
modern kiállitáspban. Főszereplők: Fe 
nyes Alice, Czopán Flóri, Kovács 
György, Nagy István, Jeney János. 
Tompa Sándor, Lantos Béla, Réthely 
Ödön, Deésy Jenő, stb. Rendező: Sza 
bados Árpád. A diszleteket és butoro 
kat Lázár Eliz tervezte, Premier bér 
let 19. szám.) : 

Csütörtök fél 9: Hazajáró lélek. (Rendes 
bérlet 19. Irodalmi bérlet 13) 

Péntek fél 9: Hazajáró lélek. (Harmad- 
szor.) 

Szombat d. u, 5: Mindig a nők kezdik. 
(Olcsó helyárakkal.) 

Este 9: Hazajáró lélek. (Negyedszer.) 
Vasárnap d. u. 3: Ide gyere rózsám. (Ol- 
csó helyárakkal.) 

Délután 6: Hazajáró lélek (Ötödször.) 
Este 9: A vén bakkancsos és fia a huszár. 

(Szigeti József népszinmüve, zenével, 
táncokkal és dalokkal. Mai szinre al- 
kalmazta Szabados Árpád. Rendező: 
Gróf László. Fősz.: Krémer Manci. 
Sándor Stefi, Tóth Elek, Jenei János, 
Tompa Sándor, Csóka József, Deésy 
Jenő, stb. Premier bérlet 20. szám. A 
bérlők jegyét kivánatra péntek délig 
becseréli a pénztár.) ! 

Mozi 
SELECT MOZGŐ: Az utolsó barrikád. 

Kalandorfilm. Fősz.: Randolph Scott, 
Joan Bennett, Robert Cummings 

ROYAL MOZGO: Remarcue világhirü re- 
gényének filmváltozata: Három baj- 
társ. Az év legnagyobb filmje. Fősz.: 
Robert Taylor, Franchot Tone, Marga ret OSullivan, Robert Joung. 

RIO MOZGŐ: ívolt Munkás Mozgó) 
3, 6 és 9 órakor. Ziegfield. A nők ki- 
rálya. Fősz:: William Powel és Myrna 
Loy. II. Hiradó, III. Miki Maus. Hely 
árak 12 és 14 plusz 5 lej. Köv. müso- 
runk: Bocaccio. II. Az utolsó madridi 
expressz. 

EDISON MOZGŐ: I. Az erdők titka. (Fel a kezekkel) nagy cow-boy film. Fősz. 
Buck, a bernáthegyi kutya. II. Táncra 
születtem. Fősz.: Eleanor Powel. URANIA MOZGŐ: Éva, Lehár Ferenc 
operettjee Fősz.:: Schneider Magda, 
Adele Sandrock, Hans Rühmann, 
Hans Söhnker. 

CAPITOL MOZGŐ: Premier: A csábitó. 
Fősz.: Jean Gabin, a legnagyobb fran cia művész. Müsor előtt uj világhir- 
adó. Keddtől a XI-ik Olimpiász. ..plasz 

- Az egér ne legyen hős! Londonból 
jelentik: A brooklyni állakert hatal- 
mas boa constrictorának élő egeret ad- 
tak etetés közben. Midőn az őr nehány 
perc mulva visszatért a ketrechez, meg 
döbbenve látta, hogy a kigyó végsőt 
vonaglik, torkán halálos seb tátong és 
mellette áll diadalmas ellenfele, az egér 
A hős egeret kloroformmal kivégezték, 
nehogy mág vadállatokban is kárt te- 
gyen. 
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1920, Január 17, Kedd. Rém. 
ntal. Prot.: Antal. Ort.: Anto- 

mniu, Izr.: 26 Tebet: 47 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINZ: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
50, egy hónapra 50 lej. 
.... 

JÓESIEr! 
DIJNYERTES HALANDZSÁAKK 

Egy angol diákujság (Üniversity Co- 
respondent) dijakat tüzött ki a legjobh 
diákhalandzsákra. Rengetegpályázatér 
kezett be a versenyre. A következő hár 
mat tüntették ki: 
A zivatar betegség A kutyák és 

enyezetek karják ree 
A lordok háza ós a alsóház olyan 

send az, amit az eraber nem hall, 
amikor hallgat:t:t:t: 

-- 

- UÜgyeletes győgyszertárak Január 
14-én, szombaton reggeltől január hó 
21-éig, szombaton reggelig a követke- 
ző gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szolgálatot: Dr. Hintz, Unirii-tér; Dr. 
Halász, Cuza Voda-tér, Flohr Józset, 
Regele Ferdinand-ut; Diana, Jorga- 

JŐ És OLCcső BORT És TAL- 
PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluij, 

Piata Mihai Viteazul 15§ 

fTüzifarendelését 
a beállott hideg időre való tekintettel 

FEriedmann fatelep 
előnyös árban azonnal lebonyolitja C. 
Marechal Foch 137. Tel.: 22-86., 33-01. 

DR. PUSKÁS GYÖRGY rendel 
csecsemő és gyermekbetegeknek d. e. 
10-12, d. u. 4A-6-ig a Rei Diakonissza 
kórházban, Str. Calvin No. 2., ugyan- 
ott megnyilt a vezetése alatt álló cse- 
ésemő tej- és tápszer konyha, 
36-72. 
A kiviteli lehetőségek fokozását ké- 
xik a romániai gabonaexportőrök. Bucu- 
festiből jelentik: A romániai kereskedel- 
mi és iparkamarák szövetsége a besszará- 
biai kereskedelmi és iparkamarák előter- 
jesztésére közbenjárt a földmüvelésügyi 

minisztériumnál, engedélyezze, hogy a 
romániai gabonaexportőrök használhas- 
sák Bugaz kikötőjét is, mert a constan- 

tai kikötő befogadóképessége már nem 
elegendő és az exportrendeltetésü gabo- 
nával megrakott vasuti kocsik nem he- 

Iyezhetők el a kikötői raktárakban. Ez a 
Körülmény hátrányosan befolyásolja a 
romániai gabonaexportőrök tevékenysé- 

Fiőkszerkesztőséget állit fel Bucu 
restiben két francia lap Bucurestiből 

jelentik: A nyugati sajtó egyre na- 

gyobb jelentőséget tulajdonit Romá- 
niának. Ezt bizonyitja, hogy a Paris 

6Golr és a Paris Midi francia lapok kü- 

lön szerkesztőséget állitottak fel Kelet- 
rópa részére Bucuresti székhellyel. A 

pParis Soir bucurestii szerkesztőségé- 
ének vezetője Leon Hermann, aki an- üs a az ügyé ő 

nak idején Louis Barthou francia kül- leg nyilvántartott nők kiuzsorázása miatt 

ügyminisztert elkisérte na gyjelentősé- 

hhunyt dr, Páter Béla örökébe dr. Hintz 

4gondolatokban gazdag 

helyek, ahol krikettet czektak játszani, Három fől 

tént a Hója-erdőben, illetve a Török- 

üzembe lépett. Dr. Metian, dr. Flo- 

Tel.: 

ÚUnncpelucsen pelktatták tüsztségébe 
üűr. Mintz Gvörgyőt, a luihcránus 
gunházközség uj lögondnokál 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kolozsvári 
lutheránus egyházközség a nemrég el- 

Györgyöt, a közbecsülésben álló -- 
szerészt választotta meg főgondnokáva. 
Dr. Hintz György főgondnoki beikta- 
tása a vasárnapi istentisztelet kereté- 
ben, ünnepélyes külsőségek között tör 
tént meo. A zsufolásig megtelt lutherá- 
nus templomban Járosi Andor lelkész, 
theológiai magántanár mondott fenkölt 

imát. Alberti 
Richard városi lelkész tertotta meg a 
beiktató beszédet, amelynak során szó- 
lott a főgondnok nemos hivatásáról, 

méltatta dr Hintz György egyéniségét, 
érdemeit, Alberti lelkész nagyhatásu 
beszéde után dr. Hintz Györgvy meg- 
hatódva mondott köszönetet az egyház- 
község minden tagjának azért a bizalo- 
mért, amellyel őt e fontos tisztségbe 
emelte. Az üdvözlések során Tárkányi 
György ny. kollégiumi tanár, egyház- 
községi főgondnok a református egy- 

ház nevében köszöntötte dr. Hintz 
Györgyöt, ez unitárius egyházközség 
jókivánságait pedig Pálffy László fő- 
gordnok talmácsolta. Az üdvözlésekre 
dr. Iirtz főgendnok külön-külön is 
könnyes szemmel mondott köszönetet. 

s 

(CLUJKOLOZSVÁR) A ródlisze- 
zonnak vasárnap ujabb sulyos áldoza- 
tai voltak. Két szerencsétlenség is tör- 

vágáson, amelynek öt sulyos áldozata 

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor arról 
értesitették a mentőket, hogy egy ródli, 
amely a Törökvágás tetejéről nagy 
iramban száguldott lefelé, nekivágó- 
dott egy autónak fés a ródli utasai: 
négy fiatalember sulyosan megsebe- 
sültek. Mindkét mentőautó azonnal 

rescu és dr. Arieseanu mentőorvosok 
siettek ki az autókkal a helyszinére, 
ahol megdöbbentő látványnak voltak 
tanui. Négy vérző, összeroncsolt, rend- 
kivüli sulyos sebektől elboritott fiatal- 

Öt sulyos sebhesöttje van a tepnapi 
két rédliszerencsétlenségnek 

skolal halláató, csu dilák és cs tiszíviselő 
ü szereneésétlenség áldozatai 

.yetali é. . . 

csontját törte el és azonkivül minden 
valószinüség szerint medencecsontja is 
megrepedt, Testét több igen sulyos ron 
csolt seb boritja. A ródli harmadik 
utasának, Eisler Béla 23 éves tisztvise- 
lőnek, aki Str. Berde 24. szám alatt 
lakik, jobb felsőkarja eltört. Rendki- 
vül veszedelmes nyilttörést szenvedett. 
A ródli negyedik utasa, Naftali Sándor 
22 éves orvostanhallgató, Dragalina 24. 
szám alatti lakos, az izgalmak és az 
összeütközés következtében támadt 
nagy lelki megrázkódtatás köetkezté- 
ben idegsokkot kapott. A mentők az 
összes sebesülteket beszállitották a kli- 
nikára és értesitették a rendőrséget, 
amely bevezette a vizsgálatot annak 
megállapitása végett, hogy a szomoru 
befejezést ért ródlizás, illetve összeüt- 

közés miatt kit terhel a felelősség. embert találtak a helyszinen. Azonnal 
megkezdték a segélynyujtást. A leg- 
sulyosabb sebesültet, Mendelsohn Hen- 

rica 24 éves orvostanhallgatót részesi- 

tették elsőnek segélyben. Eszméletén 
kivül volt, sulyos sebek boritották 
testét és mint a mentőorvos megállavi- 
totta, agyrázkodást szenvedett. Társa, 

Klein Ernő 24 éves Str. Baii 41. szám 

A másik ródliszerencsétlenség áldo- 

zata Cojocaru Antal 25 éves kereske- 

delmi akadémiai hallgató. A fiatalem- 

ber a Hója-erdő egyik emelkedésén 

szánkázott és a ródli zökkenése követ- 

keztében a szánkó alá került. A baleset 

követeztében lábát törte. Őt is beszálli- 
tották a klinikára. 

-- 
alatt lakó orvostanhallgató balcomb- 

i 

Vitéz Keresztes Fischer altábornagy 

lett a magyar katonai iroda főnöke. Buda 

pestről jelentik: Horthy Miklós kormány- 

zó Jány altábornagyot, az első honvéd 

hadtest parancsnokává való kinevezése 

után felmentette a katonai iroda főnöki 

tisztsége alól és a katonai iroda uj főnö- 

kévé vitéz Keresztes Fischer altáborna- 

gyot nevezte ki. 

betegsegélyző dijak. 
uj (1939) kiszámítási táblázata, 

vvalamint az összes bejelentési 
ürlapok beszerezhetők 

A kolozsvári törvényszék IV. tanácsa teg 

nap kezdte meg a főtárgyalását annak a 

hét volt nyilvánosház tulajdonosának 

ügyében, akiket az ügyészség a rendőri- 

helyezett vád alá. A törvényszék a véd
ő- 

gü romániai utjára, Barthou tudvale- ügyvéd kéréséne zárt tárgya
lást rendelt el. 

főleg a marseillei merénylet egyik ál- 
dozata lett: 
Kkét munkanélküli halálraégett a 

jelentik: 

Két rejtélyes haláleset foglalkoztatja 
Az ujpesti 

Baross ucca 99. szám alatt levő Pol
lák 

Hermann részvénytársaság telepén a 

salakdombokon két férfi hullájára buk 

kantak, amelyeken sulyos égési sebek 

voltak láthatók A rendőrségnek 
az a 

eltev munkanélküliről 

van szó, akik a hideg elől a salakdom
 

Dokon kerestek menedéket. A salak
ból 

iáramló széngázok kábitották el és a 

salakdombonn Budapestről 

a budapesti rendőrséget. 

Meltevése, hogy két 

még ki nem 

Nagyszámu tanu kihallgatása után a vé- 

delem uj tanuk kihallgatását kérte, amit 

a törvényszék el is rendelt és a tárgya- 

lás folytatását folyó 17-re halasztotta. 

Lindberget meghivják az amerikai 

légi flotta átszervezésére Newyorkból 

jelentik: Amerikai körökben biztosra 

veszik, hogy Lindbergh ezredest. a 

világhirü repülőt meg fogják hivni ujó 

lag, hogy vegyen részt az Északameri- 

megszervezésében és gyakorlati szak- 

tanácsokat adjon az amerikai légvé- 
bült szénmaradék égette 

delam tauábbfailesztésáre nézve. 

B o RO Papirkereskedésben 
Cluj. 

- Elhalasztották a tárgyalást a volt 

nyilvánosházak tulajdonosainak perében. 

kai Egyesült Államok légi flottájának 

Nuomában van a rendőri 
sés a lövárosi eulikosság 

lettesemmek 
(BUCURESTI.) A fővárosi rendőrség 

erélyesen folytatja a nyomozást annak 
a négy álarcos rablónak a kézrekeri- 
tése érdekében, akik péntekről szom- 
batra virradó éjszaka a Dobroteasa- 
uccában rablótámadást kiséreltek meg 
Weiner Dávid mészárosmester és csa- 

ládja ellen. A rablók - amint tegnapi 
számunkban megirtuk - halálra se- 
bezték az őket üldöző egyik rendőrt. A 
nyomozó hatóságok a rablógyilkosok 
nyomában vannak és lefogatásuk rövid 
1dő kérdése. 
z. 
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330 lalaban 7200 ialuve- 
zelő kezdi meg a kölciező 
lársadalmi szolcálai érté- 

hes munkáját 
(BUCURESTI.) Január 18-án lép 

a kötelező társadalmi szolgálatról szóló 
szabályzat. A szabályzat életbelépteté- 
se után rövid idő mulva megkezdik a 
kötelező társadalmi szolgálat gyakor- 
lati megvalósitását. A talvak társadal- 
mi helyzetének, kulturális és gazdasági 
viszonyainak megjavitása érdekében 
350 romániai faluban 7200 intellek- 
tuell ifju csapatokba osztva inditja 
meg a kötelező társadalmi szolgálat 
munkáját. Ezeket a faluvezetőket kü- 

lön szaktanfolyamon fogják kiképezni 
nemes hivatásuk betöltésére. 

A bejelentönivatai tiszt- 
viselőlt telmentetie a tör- 

vényszélk 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
törvényszék Varduca-Breban-Fatu ta- 
nácsa tegnap hirdette ki az itéletet a 
kolozsvári rendőrségnél történt állitó- 
lagos szabálytalanságok ügyében. A 
vizsgálóbiró vádat emelt négy lakás- 

bejelentőhivatali tisztviselő ellen, aki- 

ket hivatalos hatalommal való vissza- 
élésért állitották a biróság elé. Gold- 

stein Golestein Nicolae és Dumitru Io- 
nel volt rendőrségi alkalmazottak el- 
len pedig az volt a vád, hogy a feleki 
vámnál a vásárra érkező parasztoktól 

különböző cimeken jogtalanul illetéke- 
ket szedtek. A törvényszék a négy 

bejelentőhivatali tisztviselőt felmen- 

tette a vád alól, mig Goldstein Goles- 
tan Nicolaet és Dumitru lonelt távol- 
létükben 3-3 évi elzárással sujtotta. 

emomnaszsna 

szállltásokat ellenőrző 
és iránuité legielsőbb 

aarila-bizoitság alakul 

((BUCURESTi) Ghelmegeanu köz- 
munka- és közlekedésügyi miniszter 

megbeszélést tartott a légügyi és ten- 

gerészetügyi minisztérium vezetőivel, 

amely megbeszélés eredményeképpen 
a szállitásokat ellenőrző, irányitó leg- 

felsőbb tarifatanács létesitését határoz- 

ták el. Ez a bizottság elsősorban az 

összes szállitóeszközök fellesztését fogia 
elősegiteni és olyan tarifapolitikát fog 
kidolgozni a kormány részére, amely 

megfelel az ország nemzetgazdasági 

érdekeinek. 

Méhésznapok 
Kolozsváron 

Az erdélyi méhészetnek nagy ünne- 
pe évenként az Erdélyrészi Méhész 
Egyesület közgyülése,. Ebből az alkalom 
ból a méhészek nagy számban szoktak 
Kolozsvárra érkezni a legtávolabbi vi- 

valutacsempészéssel 
Popp Cornel fővárosi ügyvéd vagyoná- 

ra. Bucurestiből jelentik: A biharpüs- 
pöki határállomáson leleplezett valuta 

csempészésnek, amely alkalomkor - 

mint annak idején megirtuk - meg- 

állapitást nyert, hogy dr. Popp Cornel 

fővárosi ügyvéd sofőrje az automobil- 
ban elrejtve 600.000 lej értékü idegen 

valutát akart a határon átcsempészni, 

szenzációs, uj fejlleményei vannak A 

lefolytatott hivatalos vizsgálat során 
megállapitást nyert, hogy az ügyvéd 

- Bünügyi zárlatot rendeltek el a 
gyanusitott dr. 

már korábban jelentős értékeket csem 

dékekről is, mert a közgyüléssel kap- 
csolatban rendszerint magas szinvonalu 
szakelőadásokat szokott az egyesület 
rendezni. Az idén február 2-án, Gyer- 
tyaszentelő napján délután 4 órakor 

tartja meg az egyesület a közgyülést, 

amely alkalomból a közgyülést foly- 

tatólag dr. Örössy Pál Zoltán az euró- 
pai hirnévnek örvendő szaktudós is 
előadást tart. 

Az EME az utóbbi években örven- 
detes fejlődésnek indult Hivatalos lap 
ja, a Méhészeti Közlöny egészen mo- 
dern, uj formában, nagyobb terjedelem 
ben jelenik meg január 1-től Az egye- 
sület 5 éves munkatervet dolgozott ki 
és az 1938. esztendő már ennek kereté- 
ben folyt le. ezért is jóval nagyobb az 
érdeklődés az egyesület müködése iránt 

pészett ki az országból. A hatóságok 
házkutatást tartottak az Ailea Corbes- 

cu uccai lakásán és az állam kára meg 

téritésének biztositása érdekében bün- 
ügyi zárlatot foganatositottak az ügy- 

véd pazar fényüzéssel berendezett la- 
kádáro ás mindon agváb vagyonára is 

a méhészek széles rétegében. Az egye- 
sület az Erdélyi Gazdasági Egylettel 
együtt átköltözött a Muresan-uccából a 
Regalá-ucca 16 szám alá és közgyülé- 
sét is ott fogja megtartani. Az egyesü- 

let évi tagdija 100 lej, amelynek elle- 
nében a tagok az egyesület hivatalos 
lapját is kapják 

a
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A marosvásárhelui 
IpDarosok küldötisége 

a kiscbbségi lőkormány- 
biztesnái 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Szombaton 
délelőtt Demeter Béla lapszerkesztő dr. 
Silviu Dragomir kisebbségi főkormány- 
biztos elé vezette a marosvásárhelyi 
iparosok küldöttségét, amelynek taai 
Bustya Béla, Bányai György és Radó 
Sándor voltak és akik előterjesztették 
az ibarossás égető problémáit és sérel- 
meit. A főkormánybiztos megértéssel 
hallgatta a küldöttség panaszát és meg- 
igérte, hogy érdemben kivizsgálja azo- 

...á ööleseöd enere 
agyuszabásu ünnepségek lesznek 

február 27.-én az uj alkotmány életbe- 
léptetésének napján 

(BUCURESTI.) Február 27-én, az uj 
román alkotmány életbeléptetésének 
napján nagyszabásu ünnepségeket fog- 
nak rendezni az egész országban. 
Hogy az állami tisztviselők és a magán- 
alkalmazottak is részt vehessenek a 
nagyszabásu ünnepségeken, amelyeket 
Bucurestiben és a tartományok szék- 

helyén tartanak meg, hivatali munka- 
szünet lesz február 27-én. Az összes 
templomokban ünnepélyes istentiszte- 
letet tartanak, najd nagyszabásu ün- 
nepséget, amelyen az uj alkotmány- 
törvény alapvető rendelkezéseit fogják 
ismertetni. 

-- 

kat. Kérte a küldöttséget, hogy a ki- 
vánságokat, panaszokat adatszerüen 
irásban terjesszék elő és mindent el fog, 
követni, hogy ezeket az égetően sürgős 
kérdéseket megnyugtatást keltő módon 
elintézze. 

Csuzt, köszvényt és minden hűüléstől 
eredő fájdalmat azonnal megszüntet a 
valódi Diana sósborszesszel való be- 
dörzsölés. 

Brassóban tartóztatták le 
a kolozsvári beförések 

lefieset 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Nótorius tol 

vajt tett ártalmatlanná a rendőrség. Az 
utóbbi napokban sorozatos betöréses- 
lopások történtek Kolozsváron ame- 
lyeknek tettese - a nyomozó közegek 
megállapitása szerint - Dávidovics 
Ferdinand, Zernesti községi jócsalád- 
ból származó, de rossz utra tévedt fia- 
talember. A rendőrség bünügyi osz- 
táya megállapitotta azt is, hogy Davi- 
dovics Brassóban tartózkodik és a 
Neagra uccában akik, A brassói rendőr 
ség a kolozsvári büncvi osztály meg- 
keresésére Davidovicsot tegnap letar. 
tőztatta és ma reggel megkezdte valla- 
tását. Davidovics Ferdinand kihallga- 
tása lapzártakor még folyik. 

Dr. Müller M. Stockholmból haza 
érkezett, ideggyógyászati rendeléseit 
ujra megkezdte C. Reg. Ferdinand 23 
(Bejárat: Str. Xenopol.) 

-- ELTEMETTÉK HERING FEREN- 
CET, AZ EGERESI GIPSZGYAÁR ALA- 
PITŐ IGAZGATÓJÁT. Szombaton dél- 
után nagy részvét mellett temették el 
Egeresen a római katolikus egyház 
szertartása szerint Hering Ferencet, az 
egeresi Gipsz- és Vegyigyár alapitó 
igazgatóját. Az elhunyt mintegy 40 
éven keresztül vezette az általa alapi- 
tott egeresi gipszgyárat, jelentékeny 
ténvezője volt az erdélyi kereskedelmi 
és ipari életnek és tevékenyen kivett- 
részét a magyar kisebbségi kulturmoz- 
galmakból. Pár nappal ezelőtt szivem- 
bolia lépett fel nála, amely 64 éves 
korában tragikus hirtelenséggel meg- 
ölte. 

- XI. PIUS PAÁPA VERESS ERNŐT, 
A KOLOZSVÁRI BELVÁROSI EGY- 
HÁZKÖZSÉG PLEBÁNOS HELYET- 
TESÉT RENDKIVÜLI PÁPAI KAMA- 
RÁSSÁA NEVEZTE KI. A bukaresti 
pápai nuncius hivatalosan értesitette a 
kolozsvári Szent Mihály egyházközség 
plebániáját, hogy XI. Pius pápa Veress 
Ernőt, a belvárosi római katolikus egy- 
házközség plebános helyettesét szám- 
feletti pápai kamarássá nevezte ki. 
Veress Ernő, mint szentszéki tanácsos, 
eddig is rendkivül értékes munkát fej- 
tett ki az egyházközség életében és 
mint a Szent Mihály egyházközség 
helyettes plebánosa nemcsak a lelki 
élet irányitója volt, hanem az egyház- 
község iskoláimak, intézményeinek gaz- 
dasági ügyeit is alapos hozzáértéssel 
intézte. Veress Ernő kitüntetése a lel- 
kiismeretesen végzett öntudatos munka 
értékes megbecsülése. Az előléptetés 
általános és osztatlan örömet keltett a 
hivők között, akiknek körében Veress 
Ernő nagy népszerüségnek és általános 
megbecsülésnek örvend. 

0 

tettesek kifosztották dr. Herskovits fogorvos és Muresan 
anyakönyvvezető lakását 

(CLUJ-KOLOZSVAR.) Két betöré- 
sés lopást jelentettek be a kolozsvári 
rendőrségen Ismeretlen tolvajok teg- 
nap estefelé betörtek ár. Herskovits 
Lajos Reg. Ferdinand ut 121 szám 
alatt levő fogorvosi rendelőjébe, majd 
- miután ott nagyobb értékü müszere 
ket nem találtak - átmentek az orvos 
magánlakásába és azt teljesen felfor- 
gatták. Feltörték a szekrényeket, az 
asztalfiókokat és végül rábukkantak az 
egyik kazettában levő 30-35.000 lej 
értékü ékszerekre, amelyeket maguk- 
kal vittek, 
Tegnap a délutáni. órákban titokza- 

tos egyének Muresan Gheorghe, a vá- 

rosi anyakönyvi hivatal vezetőjének M. 
Viteazul tér 35 szám alatti lakásába 
hatoltak be álkulccsal a család távollét 
tében. Ékszereket loptak el körülbelül 
30.000 ej értékben. 
A két károsult irásbeli feljelentésé- 

re a rendőrség közegei meginditották a 
nyomozást a veszedelmes betörők kéz- 
rekeritésére. Hogy az ékszereken kivül 
milyen értékeket vittek még el a hivat 
lan látogatók, azt nemlehetett ponto- 
san megállapitanii. A bünügyi osztály 

betöréses 
ékszertolvajok kö- 

véleménye szerint mindkét 
... 

lopást nemzetk 
vették el. 

URANIn MOzZGO 
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Összeült a N épszövetség 
tanácsa Angol képviselők Budapcsien - Amerika megttotta hadirepűlögépek küllöldi szálliiását 

(GENF.) A Népszövetség tanácsa ma, 
hétfőn kezdte meg tanácskozásait 
Sandler elnökletével, A tanács elsősor 
ban a spanyol polgárháboru kérdésé- 
vel foglalkozott, majd a danzigi hely- 
zetet veszi tárgyalás alá. Megállapi. 
tást nyert ugyanis, hogy Danzigban is 
életbeléptették a Zsidó lakosság ellen a 
nürnbergi határozatokat, amely éles 
ellentétben van a szabadállam alkot- 
mányával Foglalkozni fog a Népszö- 
vetség tanácsülése a kinai-japán vi- 
szállyal is. ! 

AMERIKA ÉS A KÜLFÖLDI 
REPÜLŐGÉPSZÁLLITÁSOK 

(WASHINGTON,) Cordel Hull, az 
Egyesült Allamok külügyi államtitká- 
ra felhivást intézett a birodalom terü- 
letén müködő valamennyi repülőgép- 
gyárhoz, hogy a lehetőséghez képest 
kerüljék a külföldre való szállitást E 
tekintetben egyedül Nagybritánia ké- 
pezhet kivételt. A rendelkezésre az 
birta rá Hullt, hogy az Egyesült Álla- 
mok kormánya az eddiginél is hatal- 
masabb fegyverkezési programot dol.- 
goz ki és a repülőgépgyáraknak kizá- 
rólag az állam szükségleteit kell kielé- 
giteni. 

ANGOL KÉPVISELŐK BUDA- 
PESTEN 

(BUDAPEST.) Több angol képviselő 
nemrég ugy határozott, hogy európai 
körutjukon felkeresik a magyar fővá- 
rost is. Elsőnek Henry Brewster jött 
el, aki vasárnap éjszaka érkezett Bu. 
dapestre. Őt követte Arthur Hender- 
sohn munkáspárti képviselő, Anglia 
volt külügyminiszterének fia. Hender- 
sohn tudvalevőleg tavaly már járt Ma- 
gyarországon, ahol tanulmányozta a 
csehszlovák-magyar problémát Tár- 
gyalt az illetékes politikai tényezőkkel, 
azután Prágába ment és ismertette a 
magyarok álláspontját. Hendersohn 
most ismét több magyar államférfivel 
beszélt, majd sir Knox budapesti an- 
gol követtel tárgyalt. Azután Eckhardt 
Tibort, a kiszazdapárt elnökét kereste 
fel. akivel együtt ebédelt, 
Henry Brewster a „Hétfői Reggel" 

munkatársának érdekes nyilatkozatot 

adott európai utitapasztalatairól: El- mondotta: mindig az volt a meseyőző- 
dése, hogy a legsulyosabb problémákat 
is el lehet békés eszközökkel intézni. 
A müncheni és bécsi határozatok utáni 
események teljesen igazolták felfogá- 
sát. Brewster sajnálatának adott kife- 
jezést, hogy Munkács és Ungvár körül 
megint nem az igazságnak szelleme sze 
rint állapitották meg az uj határokat 
Ezt a tévedést sürgősen orvosolni kell 
Éppen ugy sürgösnek tartja, hogy a 
magyar-lengyel területi kapcsolato- 

kat valóra váltsák és az uj határokat 
Magyarországra nézve kedvezően old- 
ják meg. 

MOSZKVÁBA ÉRKEZETT AZ 
DJ BRIT NAGYKÖVET ; 

(VARSÓ) (Express) Lord Chilton 
utóda William Seeds megérkezett uj 
állomáshelyére Moszkvába és a hét fo- 
lyamán be fogja mutatni megbizó leve 
lét Kalininnek, a Szovjetunió elnöké- 
nek. A bemutatkozáson meg fog jelen- 
ni Litvinov külügyi népbiztos iss Az 
uj követ az angol sajtó szerint igen 
nehéz időben veszi át hivatalát, mert 
a szovjet kifelé ma még ismeretlenebb 
terület, mint valaha volt, viszont so0- 
ha nem volt olyan nagy szükség arra, 
hogy az ir államok belső és külső ere- 
jét megismerhessék, mint éppen most, 
amikor az erők csoportositása az ide- 
ológiai ellenfeltk között a legádázab- 
ban folyik All ez elsősorban az orosz 
gazdasági és harcászati teljesitőképes- 
ségre, amelynek a jövő háboruban igen 
nagy jelentősége lehet 

JAROSS ANDOR DEBRECENBEN 
(DEBRECEN) (Rador.) Jaross Andor 

tárcanélküli miniszter Debrecenben 
naov beszédet tartott, amelyben hang- 
sulyozta a zsidókérdés megoldásának 
és a földbirtokreform keresztülvitelé- 
nek szükségességét. 
Nem akarjuk mondotta 
tönkretenni a középbirtokokot, de 
lefaragjuk a nagybirtok kinövéseit. 
Megszüntetjük a kartelleket és a 
profit lehetőséget, mert feleslege- 
s2ek a luxuspaloták, viszont szüksé- áátá 

amikor az egész hajóh 

ges a mindennapi kenyér és pedig mindenki számár- 
NAGY GYÜLÉS MUNKÁCSON (MUNKAÁCS) (Ceteka) Munkács város lakossága tegnap V-- Jadár képviselő elnöklete alatt nagy tiltakozó gyülést tartott a vizkerésztnapi cseh- szlovák betörés miatt. A gyülés, ame- lyet a megrongált városi mozgókép- otthonban tartottak meg, Vozárv Ala. dár inditványára határozati javaslatot fogadott el, amelyben hangsulvozta, hogy megismétlődés esetén nem bizzák vegyes bizottságra a dolgot hanem önerőből Vereckéig verik vissza a tá- madókat. A többezer főből álló lés résztvevői táviratot intéztek Horthy kormányzóhoz, Imrédy miniszterelnök- hőz, Hitler kancellárhoz, Mussolini mi- niszterelnökhöz és Beck lengyel kül- ügyminiszterhez, követelve a népszava- zést Ruszinszkó területén. 
AZ AMERIKAI FLOTTA MANŐVEEEe (VASHINGTON) (United Press.) Az idei flottagyakorlatok a tervezet sze- rint messze felülmulják az Egyesült Államok eddigi haditengerészeti manő- vereit, mert nem kevesebb, mint 180 óriás egység vesz rajtuk részt. E kelee egyesitik a pacifik és az atlantik rajo- kat, A gyakorlatok célja meggyőződést szerezni arról, hogy a Panama-csatorna komoly háboru esetén megvédhető-e, továbbá, hogy Keletről jövő támadás esetén megakadályozható-e a partra- szállás. A manőver vezetői a flotta tengernagya, Claude Bloch, továbbá Adolphus Andrews és E. C. Kalbsfus ellentengernagyok. A haditengerészet gyakorlataival kapcsolatban sor kerül a légihaderő foglalkoztatására is, külö- nös tekintettel arra, hogy ezidén első izben mutatkoznak be a világ legna- gyobb repülősépanyahajói, az Enter- prise és a Yorktown egyenként 80-80 óriás bombavetővel és 1160 tagu le génységével A manőver februárban kezdődik és április elején ér véget. ! ad a newyorki kikötőbe vonul hogy résztvegyen a világkiállitás megnyitásán és elvonul jon az elnök előtt. A nagyszabásu ma- nővernek a külföldi sajtó szerint de- monstrációs jellege van és pedi. első- sorban az antidemokrata totális álla- mok, Japán és nem kis mér ékben a fenitenskedő délamerikai latin államok felé. 

. i e 

Elhalasztották 
dr. Bőszörménüi Emi 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Néhány hó- 
nappal ezelőtt beszámolt a Jóestét! arról az értelmetlen, gonosz gyilkos 
merényletről, amelynek dr Böször- ményi Emil nagyváradi ügyvéd, a szer- vezett munkásság egyik ottani volt ve- zetője lett a halálos áldozaia Andor Nicolae 25.- esztendős fiatalember több büntársával behatolt a nagyváradi munkásotthon székházába és azzal az 
ürüggyel, hogy levelet hozott dr. Bő- szörményi részére, érdeklődött az űev- véd után. Böszörményi néhány mun- kásvezetővel éppen megbeszélést folv- tatott, de azért beszőlitotta Andor 
Nicolaet, aki elővett egy bo tékot és odanyujtotta az ügyvédnek - Mi ez? - kérdezte Böszörményi 
doktor. 
Felelet helyett a fiatalember revol- 

vert rántott és rálőtt az ügyvédre. A 
golyó a nyak főütőerét tépte át és azon 
nali halált okozott. A gyilkost més a 
helvszinén ártalmatlanná tették. Bün- 
társai elmenekültek, de az erélyes 
rendőri nyomozás hamarosan kézre 
keritette őket is. 
A gyilkost büntársaival egyetemben 

átkisérték a kolozsvári katonai tör- vényszékhez. Itt ujra kihallgatták öket 
és ügyükben a katonai törvényszék 
mára tüzte ki a tárgyalást, amelyet 
azonban a tanuk meg nem jelenése 
miatt elhalasztottakk 

-- 
Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. BUN BE IMPRIMAT 
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vu évfolyam, 1839. JANUAÁR 17. 

ilyen velt Kolozsvár őskori világa? 
Orcsz öndre, a kiváló régész nuilatk 
életéről és kulturájáról 

(cLUJ-KOLOZSVÁR) Néhány nap- 
al ezelőtt az Erdélyi Muzeum Egyesü 

Et ezévi téli előadás-sorozatának prog 

amja került a kezembe. Amint a nép- 
zerüsitő előadások sorrendjét olvas- 

Em váratlanul egy dátum, egy név és 

gy kitünő téma tett figyelmessé. Csak 

Ényi: „1939 január 17, (kedd) Orosz 

nadre: Kolozsvár őskori világa. Veti- 

ettképes előadás az unitárius kollé- 

ium disztermében. 

Vajjon akad-e olyan lokálpatriótá- 

„ városunknak, akit ne érdekelne. 

ogy milyen is volt a világ a mai Cluj, 

jelve Kolozsvár, sőt Napoca és ké- 

6bb Claudiopolis létezése előtt? Ugy 

ondolom, hogy nem. Felkerestem te- 

át Orosz Endrét, a kiváló régészt és 

utatót, akit felkértem, hogy nyilatkoz 

lepeseket megelőző időszakokból ered- 

nek és a régésznél az okleveleket pó- 

tolják a régmult idők korának meg- 

határozásában és tanulmányozásában. 

Az öskor tárgyi kulturáját főleg 

az őskori telepek szolgáltatják, ame- 

lyeknek megválasztásánál mindig a ter 

mészeti tényezők voltak az irányadók. 

Városunk környékének ilyen termé- 

szeti adottságai, - mint például az ős- 

erdők. melyek táplálékot és ruházatot 

szolgáltató vadakban bővelkedtek, a 

pompás halászóhelyek, a legelésre al- 

kalmas rétek, mezők, a bővizü iható- 

források és nem utolsó helyen a hegy- 

magaslatok tisztásai, melyek jól védel- 

mezhető fellegváraknak kinálkoztak - 

annyira kezdveztek az emberi letelepü 
lés céljainak, hogy kizárólag csak a 

ék, még most, közeli előadása előtt er 

6l a témáról a „Jóestét!" olvasókö- 

önségének. ' 
Ösrégészeti kutatások a multban: 

és jelenben 

Altt, ahol ma Erdély százezer la- 
osu fővárosában olyan eleven élet 

iktet - kezdte nyilatkozatát Orosz 

nadre - gyakran felmerülnek a kér- 
ések, hogy vajjon mi volt itt réges- 

égen, kik voltak e földnek legelső ős- 

ói, mit miveltek; mi lett a sorsuk és 

ikor tüntek el? Ezt kérdezi Jakab 

lek történetirónk is; aki hat kötetre 

erjedő „Kolozsvár története cimü 

unkájában tárgyi adatokat szolgálta- 

ő régészeti leletek hijján semmi pozi- 

ívumot sem tud felmutatni és ezért ki- 

hondja, hogy városunk őskorának tel- 

es felderitése és megállapitása legyen 

jövendő idők kutatásainak fentartva 

Z Azonban Jakab Elek könyvének 

868-ban történt megjelenése óta bi- 

ony hetven esztendő telt el, mely alatt 

onyi ősrégészeti adat gyült össze, 

ogy ezek már megvilágitják ezt a kér 

lés. Nehéz volt itt pozitivumokat ke- 

esni, mert a történelemelőtti ősidőkre 

z irástudatlanság sürü homálya borit 

ötét fátylat, melynek fellebbentésé- 

e csak az ősrégészeti kutatások utján 

lehet eljutni. 

Kolozsvár ősemberi telepei 

- Az emlitett régészeti leletek a 

magyar, szláv, római, dák és kelta te- 

Kripuska Istvánnál okosabb ember 

1 a negyedben talán alig akadt. 

ves itélőképessége és széleslátókörü 

elméje azonban minduntalan ösz- 

szeütközesbe került azzal, amit a ba- 

bonásak „pech"-nek neveznek. Külö- 

nösen ami a házasságát illeti: igen ke- 

gyetlenül komázott vele a dacos bal- 

Sors konok akarata, Kripuska ugyanis 

azt gondolta annak idején - illetve 

annak a reménynek bölcsőjében rin- 

gatódzott. - hogy nagy boldogság köl- 

fözött be a házába feleségével és annak 

tekintélyes hozományával együtt. 

Desalódott! 
Pedig afféle lángoló szerelmi házas- 

ságról pleykáltak ismerős körök- 

ben. Vannak szerelmek, amelyek tul- 

élik a halált: örökéletüek. Van azon- 

Ban olyan szerelem is, amely hirtelen 
elszáll a szivekből. Valószinüleg igytör 

ténhetett szegény Pistával is, hogy má- 

ról holnapra kiábrándult imádott fele- 

ségéből 
. 

Kemény, zuzmarás idő van. Farkas- 

orditó hideg mardosta az emberek ar- 

cát az uccán. De odabenn a találkahely 

befütött szobájában nem érződött a tél 

ridegsége. Ketten ültek a kis kerekasz
- 

talnál: Kripuska és a randevuház vad-
 

macskatekintetü. ravasz „felhajtó
nője 

A férfi - akit a háziasszony 
már le- 

génykorából ismert - beszélgetés 
köz- 

Ben folyton azt hajtogatta, hogy 
csak 

a közelmultban vezette o
ltár elé fele- 

ségét. akinek hüséget igért, igy tehát 

távol áll tőle az a gondolat, hogy es- 

küjét megszegie. 

De a háziasszony szüntelenül ha- 

koriban az őstermészet panorámája is 

rincen taposott magának ösvényt. Itt 

hessen. Ezért kellett lakóhelyét is a 

Dalsikcrüházassáó 

mai Kolozsvár területén eddig hét ön- 

álló külön telepet sikerült megállapi- 

Természetesen egészen más volt ak- 

és igy érthető, hogy a kőkorszakbeli 

ember nem a völgyfenékben lakott, 

amely mocsaras, bozótos, áthatolha- 

tatlan terület volt, hanem a hegyeg- 

vezetett minden utja állandó figyelem 

és kémlelés mellett, hogy rablók és 

vadállatok meglepetései ellen védekez 

völgyet környező és kiugró magaslatok 

tetőin kiválogatnia, melyekben Ko- 

lozsvár vidéke különösen bővelkedik. 

Merre laktak az ősemberek? 

- Lakóhelyeik kiszemelt pontok vol 

tak: a Fellegvár teteje, a Kövári-telep, 

a Hója-hegy, a Kányafő, a monostori 

köbánya, a Házsongárd, a Békás-tető, 
a szamosfalvi völgypárkány és a Csil- 
laghegy Ezeket a helyeket nemcsak 
példaként emlitem meg, hanem mint 

kézzelfogható régészi leletekkel igazolt 

hiteles emberi lakóhelyeket, amelye- 

ken egyes őskori néptörzsek már állan 

dóan letelepülve tüzhelyeket raktak - 

nyáron sátrakban, télen pedig a földbe 

mélyitett kunyhókban laktak - és a 
legelső őskori falvakat létesitették. 

Ezek a körülbelül 20-30 családot ki 

tevő kis néptörzsek lakóhelyei ma „ős- 

telepek" elnevezés alatt ismeretesek 

- Nagyon kiváló, előkelő fiatal nő- 
ről van szól Tetőtől talpig uri- 
asszony, nemes származásu és gyönyö- 
rü szép nől! 

közbe Kripuska kissé haragos hangon, 

mert másként nem tudta megállitani 

a nő ugrándozó szavainak áradatát - 

attól félek, hogy kitudódik a dolog és 

akkor mindnyájunkra sulyos következ- 

ményekkel járó kellemetlenség szár- 

maznék, Már is bánom, hogy eljöttem, 
de ha már annyiszor üzengetett utá- 

nam, kénytelen voltam... 
- Egész nyugodt lehet A titkot ma- 

gammal viszem a sirba... - nyugtat- 

ta meg a háziasszony. 
A nő bőséges szószaporitása bizalmat 

lanná tette Kripuskát, aki konok ma- 

kacssággal ellenkezett: 
Nem! Könnyen megtörténhetik, 

hogy más valaki feleségemnek elárul- 

ja a titkot - mondotta hangsulyozva. 

de arckifejezéséből sajátságosan hiány- 

zott az őszinteség és a meggyőződés, 

ami felbátoritotta a háziasszonyt, h
ogy 

tovább unszolja: 
Badarság Hiszen csak egyszer 

élünk és ezt az egy életet ki kell hasz- 

nálni. S aztán pláne, hogy - amint 

hallom - és Ön is bevallja, amikor az 
anyakönyvvezető elé indult. ballábá- 

val lépett először. 
Néhány perc mulva a győzelem 

him- 

nusza zengett a háziasszony füleében, 

amikor Pista uram igy felelt: 

Rendben van! Vasárnap este 

órakor itt lesek. 

a 

Vasárnap este háromnegyed 8 órakor 

a legutolsó divat szerint öltözött, közép 

zzzzmzzazmzzzas 

- Várjon csak asszonyom - vágott 

2 szott a tűz ropogása, az uccai zsivai, 

czik várcsunk őslakóinak telepeiről, 

az ősrégészeti tanulmányokban. 
Mivel foglalkoztak K lozsvár első 
lakói? 

olozsvár legelső lakóinak főleg a 
vadászat, halászat és az állattenyésztés 
volt a főfoglalkozása, de üzték a föld- 
müvelést is, ismerték a tüz használatát 
és a fazekasmesterséget s tudtak eszkö 
zöket gyártani maguknak köből, fából, 
csontból és kiégetett agyagból. 
- Megállapitható, hogy még csereke 

reskedelmet is folytattak, amint azt a 
több helyen megtalált tokajvidéki ob- 
sidián szilánkok kétségtelenül igazol- 

És a kultura? 
Az őstelepek helyelin talált cse- 

répedények kezdetleges diszitményei- 
ben az iparmüvészet legelső megnyilat- 
kozását szemlélhetjük Mindez és a bé- 
késtermészetü foglalkozások együttvé- 
ve azt bizonyitják, hogy őselődeink 
muár a müvelődés Pizonyo fokára ju- 
tottak. Minthogy az irás müvészetét ak 
koriban még nem ismerték, nyelvüket, 
költészetüket és szellemi képességeiket 
sem ismerjük. Nincs tudomásunk arról 
sem, hogy milyenek voltak erkölcseik, 
daláik és az elődeiktől átvett hagyomá 
nyaik, mert mindezeket örökre elte- 
mette az idő. 

- Kolozsvár őstelepei természetesen 
nem egyazon korban létesültek, hanem 
egymást kisebb-nagyobb közökben fel- 
váltó időszakokban. ami különben a 

leleltek kuturfokának több-kevesebb 
árnyalataiból megállapitható. Legősibb 
lakőóhelyek: a fellegvári, monostori, 
házsongárdi és csillaghegyi neolithkori 
östelepek, ezután következnek a vörös- 

réz korában álló hójai és Király-uccai 
telepek s végül pedig a bronzkulturális 

Kőövári-telep - fejezte be érdekes nyi- 
latkoaztát a kiváló régész. 

Mindenesetre érdekes, hogy ott, ahol 
már gázpincés villasorok épültek és bé- 
kés polgárok hallgatják vasárnap dél- 

után a rádiót, már évezredekkel ezelőtt 

is élt az ember és küzdött, ha kellett 

az öklével, vagy nyilaival és kőbaltájá 

val, küzdött az életéért, vagyonáért, 
kulturájáért, mert az emberiség örök 

rendeltetése a folytonos fejlődés. 
Borzó László, 

- Köszönöm, nem ülök - utasitotta 

el magától a háziasszony udvarias ma- 

rasztalását. - Csupán azért szaladtam 

be. közöljenm, hogy meggondoltam a 

dolgot... Igen! Barátnőmet is csu- 

nyán összeszidtam, amiért rábeszélt, 

hogy elveszitsem a fejemet. Igen! 

folytassa csak. Az az ő privát dolga. Az 

én multam nem engedi, hogy céltalan 

könnyelmüségek megrozsdásitsák lel- 

kem nemes fényét Tisztességes leány 

voltam és az akarok maradni, mint asz- 

szony is... 

Gyorsan peregtek ajkán a mondatok. 

De - mintha meghipnotizálták volna, 

- hirtelen elhallgatott, komor tekin- 

tettel unottan nézett maga elé és az- 

után gépiesen, a holdkórosokat jellem- 

ző öntudatlan gesztusok kiséretében, 

beosont a szomszédos szobába. 

: 

Pontosan 8 órakor megjelent Kripus- 

ka is, aki macsaszerü rugalmas lép- 

tekkel lépett be a háziasszony nappali 

szobájába. Suttogva kérdezte: 

Itt van már?.. 

- Igen - mutatott az asszony a kis 

szoba ajtajára. 

A kis szobában azután idegtépő je- 

lenetek játszódtak le, midőn a férfia 

és az „idegen" nő szembekerütek Egy 

percig siri csend volt. Az uccáról be- 

lyek a fagyos járdán recsegtek. Hallat- 

emberi szó és egy lakott ház minden 

zsongása A fiatalasszony elpirult, majd 

esett, réemült villámlás jelent meg. Lát 

termetü, barna hölgy libegett be apró 

lépésekkel a randevuhelyre: 
hatatlan pórusaiból verejtékgyöngyök 

hallatszottak a járókelők lépései, ame- 

Gansszter fivére 
zsarolta Hughes 
argentin milliár- 
dos feleségét 

(BUENOS-AIRES) Karácsony ünne- 
pén történt, hogy az argentinai főváros 
előkelő társadalmát egy Henry Hughes 
nevü milliárdes fiatal feleségének 
nyomtalan eltünése döbbentette meg. 
Hughesné, aki állitólag a legboldogabb 
házaséletet élte a férjével és rajon- 
gásig szerette kisfiát, rövid néhányso- 
ros bucsulevelet hagyott hátra, amely- 
ben közölte, hogy számára elviselhe- 
tetlen az élet s ezért öngyilkos lesz. 

A kétségbeesett miliárdos sehogy 
sem tudta magyarázatát adni felesége 
szörnyü elhatározásának. Intézkedésére 
óriási arányu nyomozás indult meg és 
alig egy hét alatt szenzációs eredmény 

re vezetett. Kiderült ugyanis, hogy 

Hughesné, leánynevén Mary Forest, 

egy hirhedt amerikai gangszter testvér 

huga és egyideig maga is tagja volt Al 
Capone bandájának. A szerencsétlen 
fiatalasszony férjhez menetele után 

minden áron leleplezni akarta multjá- 

nak ezt a sötét titkát. Közben azonban 

állandóan zsarolta őt a fivére, ugy, 

hogy az asszony, amikor már férjének 

is feltünt költekezése, ékszereit zálogo 

sitotta el és igy juttatott ujabb össze- 

geket elvetemült bátyjának 

A drágakövekről utánzatokat készit- 

tetett, hogy elleplezze ügyleteit. Ez a 

körülmény adtaamilliárdos ügyvédjé- 
nek azt a gondolatot, hogy a buenos- 
airesi napilapokban adjanak hirt egy 
Forest nevü gangszter letartóztatásáról. 
Az ujságközleménynek azután várat- 

lan hatása volt. A holtnak hitt Hughes- 

né már Szilveszter napján jelentkezett 

és töredelmes vallomást tett a vizsgáló 

biró előtt, Férje visszafogadta a sorsül- 

dözött asszonyt, a zsaroló bandita kéz- 

rekeritésére pedig megindult az eljá- 

- 339.200 kilóméteres gyaloglás után 

nyugalomba vonult egy postás. Hedges 

Ernő, Bishops Waltham városka levél- 

hordója, nyugalomba vonult 34 évi szol 

gálat után. Szolgálata folyamán össze- 

sen 339.200 kilómétert gyalogolt, 9 mil- 

lió levelet és 7000 mázsa csomagot kéz- 

besitett 

tén félelmetes fény lángolt fel és acél- 

kék szemeiből ki lehetett olvasni az 

izgalom borzalmait. 

A következő pillanatban két revol- 

verdörrenés reszkettette meg a levegőt 

és azután tompa zuhanás hallatszott. 

A fegyverdörrenésekre a háziasszony 

arca olyan borzasztó kifejezést öltött. 

hogy e sorok irójabiztosan halálraijedt 

volna tőle. És mint valami öreg kecske. 

hatalmas ugrásokkal termett bent a kis 

szobában, ahol szörnyü látvány táru
lt 

eléje. Kripuska uram holtan feküdt a 

süppedő szőnyegen; szivéből, homloká- 

ból vastag sugárban ömlött a vér A 

háziasszony arca másodpercek alatt tel- 

jesen eltorzult. Toporzékolt és idegro- 

hamok közepette kérdezte: 

- Maga szerencsétlen! Mit müvelt? 

A fiatalasszony, aki jobbkezében gör
 

csösen szorongatta a gyilkos fegyvert, 

vad tekintetét pillanatra a háziasszony 

megrémült arcára meresztette, majd 

torkaszakadtából kiáltotta: 

- Maga szerencsétlen! Hiszen tulaj- 

don férjemmel hozott össze átkozott 

bünbarlangjába... 

Aztán a browningot maga felé fordi- 

totta, szivenlőtte magát és másodper- 

cek alatt kiszenvedett. Háziasszony me 

redt szemmel bámult a holttestekre. 

* 

Csillagok sugarai szikráztak a vég- 

tele, magasban A hold növekvő k
a- 

réja hallgatóan suhant az égen, köz
öm- 

halálsápadt lett. Szemében kétségbe-! 
bösséggel ragyogtatva hideg fényé

t... 

permeteztek. Kripuska szemében szin- 
Pap János, 



Hertz, Maxwell Marconi és többi tu- dóstársaik, akiket csak a tudományos kutatás ösztönparancsa hajtott talán sohasem is gondoltak egészen arra, hogy milyen közkincset adnak át a vi- lágnak a rádióban. Ha esetleg érezték is e nagy technikai felfedezés belátha- tatlan lehetőségeinek jelentőségét, de az ezzel kapcsolatos gondolatsort alig- ha gondolták végig. Öket a tudomány szempontjai érdekelték csupán és leg- feljebb másodsorban az egyetemes em- 
beri érdekek. Aztán még ők maguk is 
alig sejthették, hogy hova, merre vezet a rádió tökéletesedésének és fejlőödésé- 
nek diadalmas utja. Az a nehány évti- zednyi időköz pedig, amelyet a rádió eddigi pályafutása során átélt, a cso- 
dálatos stádiumából kibontakozva, a gyerekcipőket levetve a rádió győzedel mesen halad előre a maga bámulatos fejlődésének utján Ma a rádió az em- beriség egyik legfontosabb közvetitési és érintkezési eszköze, csodálatos kap- csolatteremtő, értékek és eredmények gyors megismertetője, a legsebesebben érvényesülő hiradási lehetőség, nevelő, 

tanitó, szórakoztató keret és eszköz, 
betegek vigasztalója, ismeretközlő mód 
szer, lelki és szellemi gyönyörüségek szépségkincsekkel gazdagitó tárháza, látókörünk és tudásunk tágitója és szin 
te utalni sem lehet rá, nem hogy elmon 
dani, hogy mennyi minden kinccsel, él- 
vezettel, tudással halmoz el bennünket 
napról-napra, Távoli népek, országok, 
világrészek lelkét, életét ismerjük meg 
örvendetesen általa és a megismerés és 
megismerkedés olyan ösvényein és or- 
szágutjain járhatunk, amelyekről elad- 
dig álmodni sem mert az emberiség, 
mig most áldot valósággá vállott, 
Jelentőségében a rádió, a telefont, 

távirőt, autót, repülőgépet, gramofont 
és az ujabb idők összes nagyjelentősé- gü technikai találmányait felülmulja, 
mert igazi egyetemes közkincs. Nem 
két embért kapcsol össze, összekötteté- 
seiket elősegiti, erősiti, üzleti érdekei- 
ket szolgálja, hanem tizezreket és mil- 
liókat nem a rekordversengés, hadi cé- 
lok, a kalandvágy féktelen érvényesü- 
lése jellemzi, mint a repülőgép, gépko- 
csi stb. hőseit, hanem a lelkek szeb- 
bé, jobbátételee Természetesen nem 
gondolunk ugyanis egyes rádióállomá- 
sok gonosz propagandájára, a legneme- 
sebb emberi közkincseket is csuttá ten 
ni tudó, lelketlen mesterkedéseire 
Megnyitod a rádió csavarját és árad 

feléd a tiszta zene, a klasszikus, a ro- 
mantikus, a népies, dalok csendülnek 
a legkülönbözőbb nyelveken, előadáso- 
kat hallasz, verseket, szindarabokat, 
amit éppen akarsz. A világ eseményei- 
nek hirei csodálatos gyorsasággal jut- 
nak el a füledig, megismered a legkü- 
lönfélébpb nmépi szokásokat, nyelveket, 
nemzeti sajátságokat és szinte minden 
perc uj és uj lélekkincsekkel gazdagit. 
Látod a népek közötti kapcsolatok szük 
ségességét és fontosságát, látod, hogy 
a térben, a hullámhosszak végtelen 
területén, az éterben hogyan férnek el 
egymás mellett a nemzetek dalai; zenéi, 
szellemi kincsei gazdag szinességük- 
hen, végtelen változataiban. Látod, 
hogy a térben és időben nem vagy 
egyedül, elszigetelve, mert nyelvroko- 
naid szólnak hozzád és megtudod, hogy 

is országoknak és népeknek is lehet 
értékü kulturájuk, müvészetük, 
gkincsük. És a testvéri érzés ben 

ned, a világ összes nemzeteivel való 
összetartozás érzése 
Milyen gyönyörü volt például ujév- 

kor hallani több mint 20 európai or- 
ág kis és nagy harangjainak testvéri 

üdvözletét és hallani népeik egymás- 
után felcsengő dallamos köszöntő sza- 
vait Nem lehetne ezt a szellemet még 
fokozni, növelni és állandósitani? Mi- 
lyen örvendetes érzés hallani és tudni 
a népek közötti müsorcseréről, a mü- 
vész-cserékről, amikor lengyel, bolgár, 
német, jugoszláv, magyar; eszt; finn 
stb népek müvészeinek műsorát közve- 
titik cserealapon az érdekelt rádióle- 
adók. Olyan szép szokás ez, olyan test- 
véri lélekre valló gesztus, amelyet nem 
lehet egész sokszor megismételni és 
szórvállyosság helyett egyre széleseb- 
ben átfogó keretüvé, általánossá kel- 

dővel ezelőtt még 
reinek ragyogásában 

az „ősi szent ember" 

ken keresztűl folytat 
ségét, ami nem lehet 
magyarázni s ezzel 

sem tudta senki. 

növelte jobban, mint 
koló titokzatosság, a 
kum, valamint az a 

tudott élni. A halál 
nyen találta hogv a 
lett eltemetni. 

Az ősi szent három 
ladó személye most a 

telki beszállócsárda 
néhány nap óta ott 
csa karaván, ami egy 
ból, egy fiatalabb és 

szony az özZvecve, 
! 

egész falvakat hóditott vas 
zott meg, hivei többezer főre szaporod tak és vakon hittek az 
aki egyszerre gyósvitott sulyos beteg- ségeket ráolvasással és imával, jöven- dőt mondott, távolbalátott. 
Három esztendővel ezelőtt, 

vanhétéves korában örökre elhunyt az 
ősi ember, akinek valódi nevét sob-- 

Az ősi „szent" fia folui 
apja mesferségét (SZÉKESFEHÉRVÁR,) Négy eszten- 

hirnevének 
élt az az egysze- rü, földműüves származásu ember, akit 
néven könyvel el a furcsaságok krónikája Ez az irástu- datlan, szürke parasztember évtizede- 
ta furcsa mester- 
közelebbről meg- 
a mesterséggel 

hahoná. 

„ősi szentben", 

nyolc- 

Az ősi ember néoszerüségét 
a személyét hur- 
paraszti miszti- 
tény. hos- sem- 

miféle munkájáért nem fogadott el 
pénzt, legfeljebb nehány 
lit, nehány marék buzát, 

szem krump- 
amiből meg 

is olyan szevé- 
közönségnek kel- 

éve békében por- 
zért lett ismét ak tuális, mert Székesfehérvárott, egy kül 
pállószine" alatt 

táborozik egy fur- 
középkoru férfiu 
egy idősebb asz- szonyból áll s akikről megérkezésük 

első órájában már suttogták, hogy a 
férfi az ősi ember fia, az idősebbik asz 

és sike- küldöttség az ősi ember csodáinak szin 
helyére utazik, mert a fiu rehabilitálni 
akarja az apja személyét, akit az utób- 
bi években sok vád ért 
E sorok irója ismerte az ősi szent 

embert és nem is egyszer látogatta 
meg a kunyhóban, ahol évtizedeken 
keresztül nem változott semmi. Az ősi 
ember életében hosszu napokig gyüj- 
töttük az adatokat a remete cseleeke- 
detei hitelességének megállapitásához 
és egy alkalommal, néhány héttel ha- 
lála előtt szemtanui is voltunk egyik 
telepatikus produkciójának, amikor 
egy kisgyerek halála körül megfejtette 
a talányt és kideritette, hogy kinek a 
gondatlansága okozta a kisfiu halálát. 
A hirhedt ügy azzal kezdődött akkori- 
ban, hogy a nagy ősi tőzeggödrök mély 
vizében holtan találtak egy 10 éves kis 
fiut, egy odavaló gazda kisfiát. A gye- 
rek a meredek partról csak valami erő 
szakos akció során eshetett a mély viz- 
be, de nem sikerült megállapitani, mi 
okozta halálát A fiut eltemették, de 
az ősi ember csak akkor tudott róla, 
mikor a gyerek szülei felkeresték és 
megkérték, mondja meg: ki volt a kis- 
fiu halálának oka. 
Az akkor már aggastyánszámba me- 

nő ősi emberrel egyidőben mentünk ki 
a vizhez és megálltunk azon a ponton, 
ahol a haláleset történt. Az öreg leült 
egy száraz tőzegpadra, hosszasan bele- 
bámult a vizbe és jó félóráig nem szólt 
egy szót sem. Lassan egész szép cso- 
port gyült össze körülötte áhitatos 
csendben, de senki sem mert megszó- 
lalni Végre az öreg valóságos transz- 
ban, halkan, szaggatottan beszélni kez 
dett. mig a fiatalasszony 

Dohnányi, 

MERT 

TELETON e V 
30-35 

mesbizható 
A 

GZINK.svAn 
IGYIISZIITASA 

egymást a nemzetek, 
mást, szeressék, becsüljék. Vagy milyen 

magyaroknak hali gatni a világ nagy kültföldi adóállomá- 
sait és hallani Liszt, 

Lehár, Kálmán, Huszka stb 

jóleső érzés nekünk 

szerzeményeit Réthy 
Kálmán, Bokor Margit 

stb. énekszámait, vagy él- 
Földessy, Szigeti, Telmányi Ki- 

Palló Imre 
vezni 

lyéni, Szentgyörgyi, 
előadásmüvészeté. és 
lani a hollandiai 
donból, Berlinből, 

boldogitó 

boldogitó érzéseket 
hetőséggel fokozni 
kell, 

lene már tenni. Igenis, 

Hilversumból, Lon- 
Varsőból és máshon 

nan a magyar cigányzenét. Ugyanilyen 
érzés lehet a románnak hall- gatni külföldről Enescut, a 

dümüvészt, Georgescu vezényléseit, a 
Párisban élő román származásu müvé- szek szavait. Ezeket az örömetszerző és 

tehát minden le- 

S. e ÉS PUHAFESTÉSE 

ismerjék meg 
ismerjék meg egy 

Bartók, Kodály, 

Eszter, Pataky 
Svéd Sándor, 

Zathureczky stb 
felcsendülni hal- 

hires hege- 

és állandósitani 

Igen, a rádió amellett, hogy nevel, tanit, szórakoztat, ha nem akar selejtes és rosszhiszemü politikai propaganda eszköze lenni - A testvériesség szelle- 
mét árasztja, sugározza szét maga kö- rül a világba Annak a testvériségnek szellemét, amelyre sohasem volt na- 
gyobb szükség, mint ma a népek ret- tentő egyenetlenségének és széthuzá- sának idején Ezt a delket egymáshoz közeliteni akaró, ezt az egyetemes test 
vériségi gondolatat munkáló és előse- 
gitő, szent érzést és tevékenységet, ezt 
a tiszta nemes szellemet élő népek, igy 
a román és magyar nemzetek is, meg- 
értik benne az idők hivó szavát és ők 
is igyekeznek mielőbb belekapcsolód- ni a müsorcserék, az egymási-ismerte- tések munkaprogramjába Szeretettel, 
hátsó gondolatok nélkül, a kölcsönös megbecsülés jegyében. Ugy legyen! 

(t. z.) 

tatni akarja 
a menye. Annak is hire futott. hogy a[ 

re többen fordultak hozzá 

-A -gyerek - libákat - őriz a - viz - körül. 
Az apa és az anya rábólintot hogy igaz. 
Az öreg egyre jobban kinlódva bá. multa a piszkos vizet és szavaiból ki. bontakozott a kisfiu 

mert menni, Erre az egyik kamasz meg lökte, hogy belecsuszott a vi ahon- nan nem is bukott fel. A gyilkos ka- maszok aztán ijedtükben elszöktek. Az öreg még leirta a kölykök külsejét, aztán kimerülten elaludt. Tisztelői öl- ben vítték kunyhójához A történet hü ségéhez tartozik, hogy néhány óra mul va elfogták a kisfiu halálának okozóit. 
A régi ismeretség birtokában keres- tük fel a palotai ut mentén 

utódot, akit egy kiskorcsma állószine alatt találtuk meg. A tetős bucsujáró kocsi oldalán üldögéltek mindhárman és az egyik lovukat várták, amelyet éppen az előbb vezetett el vasalni egyik közeli kovács. Az ősi ember fiát Szabó Sándornak hivják, egyik baranyai kis- község lakója, ahonnan év kkel ezelőtt elment az ősi ember. Apjának ismeretségét kell megemliteni, hogy hajlandó legyen elmondani valamit. 
Apja már gyermekkora óta állan- dóan szentekkel álmodott, megmondta, hogy hol bujkál otthon az elkallódott kis balta s amikor legénykorában tüz volt a falujában, szemrebbenés nélkül szemébe mondta egyik legénytársának, hogy ő gyujtogatott, holott ő maga a gyujtogatás idejében nem is volt a falu 

házai között. 
Ezzel indult el az ősi ember karrier- je, egyre sürüsödtek a látomásai, egy- 

s egy szép napon eltünt hazulról, otthagyva fele- ségét és süldőlegény Hát 
Hosszu nógatás után azután rátér Szabó Sándor a saját szerepére. Apja haláláig egyszerü, kétkézi földmüves ember volt, akinek nem volt semmiféle dolga tulvilági látomásokkal, szentek- kel és titkokkal. Alig földelték el azon ban az ősi embert, megjelent neki Szabó Sándornak álmában 

szolta, hogy csak addig hittek benne és addig becsülték. amig élt és jót tett, most már gunyosan beszélnek róla, sőt gyalázzák Addig piztatta a fiát, hogy menjen el az ő sikereinek a szin- helyére, amig a fiu felpakolta a csalá- dot és elindult Utközben is többször megjelent neki az apja mondja - és biztatta, hogy ne ijedjen meg sem- mitől, ő majd gondoskodik róla. 
- Azt igérte idesapám mondja - hogy mindig velem lesz, ha valamit tenni kell, csak ne féljek semmitől Most már én is tudom, hogy az ides- apám csodálatos ember vót, akinek se- gitettek az égi szentek. hogy megjavit- sa a világot. 
Bucsuzás előtt még megkérdeztük Szabó Sándortól, hogyan képzeli el az apja emlékének az ujra kifényesité- sét. Szalbó Sándor elmondotta, hogy ugyanazt fogja csinálni, mint az apja, mert a szentek és apja segiteni fognak néki s akkor a „népek látni fogják, hogy nem vót csalás a dologban"" 

ztztmevvnosmal azezoenza 

filos a krizantem. Északi Irország földmüvelésügyi minisztériuma rende- letileg betiltotta a krizantemum terme lését, mert megállapitást nyert, hogy a melegházi krizantemum Észak-Ameri- kából behurcolt veszedelmes növény- 
pusztitó élősdieket terjeszt. 

táborozó 

és elpana-


